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No. 224.716-929
Ara 5 lej
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Brassai 
ucea) 18. szám. Telefonszám: 9-77 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre............................  688 lej
Negyedévre........................328 lej
Egy hónapra....................... 118 lej

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 16 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Márka 39.98, 
|ár 168.50, font 
I frank 6.62, lira 
j7z, pengő 29.40, 
í0, svájci frank

Francia frank 
dollár 167.90, 

|ra 8.80, svájci 
[na 4.98, osztrák 

39.90, pengő 
i< .65.

I
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[Kik is csinálták a 
szeszpanamát ?

Azt mondják, hogy Dumitru Man 
szamosmegyei lelkész a nemzeti pa- 
rasztpárt legjobb népszónoka. Raspu- 
tinnal szokták összehasonlítani ezt a 
feketeszakállas, égöszemü papot, akit 
a természet felruházott a tribunus po­
pul! összei kellékeivel: ismeri jól a tö­
megek pszichológiáját, tisztában van a 
paraszti lélek rezdüléseivel és ellenáll­
hatatlan bariton hangját, kenetteljes 
szavait áhítattal szívják magukba a tö­
megek.

El kell hinnünk Man lelkészről, hogy 
kiváló kortes és nagyszerű demagóg. 
Tegnap délután, a képviselőház szószé­
kén is tanúbizonyságot tett ezen kvali­
tásairól. A nemzeti parasztpárt Raspu- 
tinia nyilvánvalóan összetévesztette a 
parlament tribünjét a népgyülés hordó­
jával és patetikus hangon olyan kije­
lentéseket kockáztatott meg, amelyek 
egy felelőtlen kortesbeszédbe igen szé­
pen beillettek volna, de amelyeket sem- 
miese re ser.i lehet elmondani arról a 
helyrő. amelyet az egész ország felvi­
lágosodott közvéleménye ellenőriz. Du­
mitru Man lelkész a képviselőház elé 
ózta a feketeszesz-panama komplikál 

és zavaros ügyét. Hogy miért tette ezt 
a tisztelendő ur, azt nem tudnék ponto­
san megmondani. Az ügy az igazság­
szolgáltatási fórumok előtt van, a vizs­

gálat folyik és a bűnösök, vagy ahogy 
eddig állanak a dolgok, a bűnösök egy 
része el fogja venni büntetését. Még 
pedig éppen az a része, amely ellen teg­
nap délután tüzet okádott a parlament 
tribünjéről a széplelkü tiszteletes ur.

Man lelkész ugyanis energikus intéz­
kedéseket követel a feketeszesz bandi- i 
iáival szemben, „akik nem románok, I 
hanem idegenek és az ország jóhirne- 
vét rontják“. Az eset világos. A kor­
mány egész nyugodtan lecsaphat az os- i 
torral a panamisták közé, hiszen nem 
románokról van szó, hanem „csak“ hol­
mi idegenekről. Távol áll tőlünk az a 
szándék, hogy ezeket az idegeneket vé­
delmünkbe vegyük. Viszont az objektiv 
igazság kötelez arra, hogy ne menjünk 
el szó nélkül Man lelkész ur inopportu­
ne kirohanása mellett. Mert hiszen 
meg tudnék érteni az efféle demagóg 
szólamokat egy nemzeti parasztpárti 
képviselő szájából, ha a feketeszesz pa-

ma történetesen a liberális rezsim, 
vagy akár a Jorga-kormány érája alatt 
született volna meg. De Man lelkész 
urnák nem lett volna szabad szem elől 
téveszt nie, hogy a feketeszesz-ügy a 
pariiikációt, erkölcsi köztisztaságot hir 
dető, a korrupcióra és baksisra halált 
kiáltó nemzeti parasztpárti rezsim alatt 
mrtult teljes virágzásnak.

És egy kis maliciával könnyen fel­
tehetnek azt a kérdést: Vájjon Man lel­
késznek nem-e volt tudomása a fekete­
szesz panamáról még abban az időbem 
midőn ő is a hatalom nagyságai közé 
tartozott? S ha tudott, miért nem igye­
kezett kamarai alelnöki befolyását lat- 
bavetri, hogy kormánya teljes szigor­
ai lépjen fel azokkal szemben, akiket 

idegeneknek és banditáknak titu- 
lal? De menjünk tovább. A nemzeti 
Parar ztpárti kormány pénzügyminisz- 
tere nem látta-e, hogy az állam szesz- 
adóbevételei napról-napra csökkennek? 

n9 látta, vájjon miért nem gondolt 
, arrs- hogy erélyes kézzel nyúljon bele 

a feketeszesz panamák darázsfészkébe ? 
hiem inszinuálunk. Nem akarunk

jorga nem helyesli a gyors törvényhozást, de kénytelen ő is gyorstalpalást 
rendezni

Megszavazták a sorsjátékot, az uzsoratör­
vény módosítását, az építkezések támoga­
tását és még hat törvényjavaslatot !flv| I

Tizenöt százalékban maximálta a módosító törvény 
a megegyezéses kamatot

A szocialisták immorálisnak tartsák az állami sorsjátékot
Bucuresti-Bukarest, julius 10. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A kamara mai ülésén 
a közoktatásügyi minisztérium reorgani­
zálásáról szóló törvényjavaslatot tárgyal- 
ták

Toni többségi képviselő rámutat arra, 
hogy a közoktatásügyi minisztérium ed­
dig a bürokrácia és a politizálgatás fész­
ke volt, az uj javaslat meg akarja szün­
tetni ezt a rendszert azáltal, hogy preci- 
zirozza a miniszter felelősségét.

Laár Ferenc magyarpárti képviselő 
kérdi a minisztert, vájjon a magánisko­
lák fölött is ellenőrzést fog gyakorolni. 
Jorga képviselő azonban megnyugtatja a 
kisebbségi képviselőt, hogy erről nincs 
szó. A kamara megszavazza a javaslatot, 
majd Cantacuzino közegészségügyi mi­
niszter arra kéri a kamarát, vegj M tál- 
gvalás alá az építkezés támogatásáról 
valamint az osztálysorsjáték rendezéséről 
szóló törvényjavaslatokat. Az építkezések 
támogatásáról szóló törvényjavaslatot a 
kamara minden vita nélkül megszavazza, 
majd megkezdik az államsorsjátékok szer­
vezetének vitáját, amelynek első szónoka 
Lucian Sándor szociáldemokrata képvi­
selő volt.

Szocialista támadás a sors­
játék ellen

Lucian képviselő felszólalásában nieg- 
állapitja, hogy bár az államsorsjáték 
jótékonyé él okát akar szolgálni, ellene van 
a sorsjátéknak, mert a tervezetbe felsora­
koztatott célokat az állam költségvetése 
kell biztosítsa. A sorsjáték inmorális és 
csak arra alkalmas, hogy nyerészkedésre 
csábítsa a szegény embereket. Elsősor­
ban a szegény emberek fognak a halóba 
esni és ha már megszavazták a tői vényt, 
emeljék fel a sorsjegyek árát 500 lejre, 
hogy a szegény emberek ne vehessenek 
sorsjegyet. Immorális a törvényjavaslat 
azért is, mert nem precizirozza a sorsjá­
ték tervezetét, pusztán csak jogot^ ad a 
minisztériumnak arra, hogy sorsjátékokat 
rendezzen, vagy azt koncesszióba adja.

Cantacuzino védi a javaslatát
Hasonló szellemben szólal fel D. R. 

Joanitescu is, majd Cantacuzino egész­
ségügyi miniszter védi a javaslatát, nagv 
beszédet mond a tüdővész pusztításéi61

és kijelenti, hogy bármennyire nem^ szi- 
: vesen nyúlt a sorsjáték gondolatához,
, nincsen más mód a tüdővész elleni küz- 
I delemre. A kamara a törvényjavaslatot 

megszavazza.
Ezután Hamangiu igazságügyminiszter 

törvényjavaslatot terjeszt be a kamat­
uzsora elleni törvény második szakaszá­
nak módosításáról. A módosítás szeiint 
a megegyezéses évi kamat 15 százalék 
1 'sz vagyis egy százalékkal több, mint 
azt a nemzetiparasztpárti rezsim alatt 
maximálták. A kamara a módosítást meg 
szavazza, majd még hat apróbb-nagyobb 
törvényjavaslatot szavaznak meg.

A szenátus ülésén Oanea többségi sze­
nátor replikázott Sándor József múltkori 
felszólalására és a magyar párti szenátor­
ral szemben bizonyítgatta, hogy a magyar 
rezsim alatt mennyire súlyosan el voltak 
nyomva a románok. A többségi szenátor 
kifejtette, hogy Apponyi 1907-ben draszti­
kus intézkedésekkel a szó szoros értelmé­
ben megfojtotta a román oktatást.

A szenátus ezután megszavazza a pénz­
ügyi alminisztérium létesítéséről szóló 
törvényjavaslatot, majd Beller repülőőr­
nagy, aki tudvalevőleg Bibescu harceggel 
együtt Indiában lezuhant és szörnyethalt 
— özvegyének nyugdiját.

Engrosban folyik a törvénygyártás
A kamara éjjeli ülésén több kisebb tör- 

: vényjavaslatot tárgyaltak, majd a nyugdíj 
pénztárt módosító javaslatra került sor.

; Alexei lupista kéri a vita elhalasztását,
I mert sem a pénzügyminiszter, sem al- 
j minisztere nincs jelen, hogy szakszerű fel 
j világositásokat nyújtsanak.
1 Pamfil Seicaru kifogásolja, hogy a kor- 
j mány r régi rossz szokás szerint ismét be- 
I vezette a gyorstalpalást. Naponként 30 
: törvényjavaslatot nyújtanak be, amelyek- 
. nek még elolvasásához sem jut idő, még 
; kevésbé azok szakszerű tanulmányozásá­

hoz és megbirálásához.
\ Közben megérkezik Zamfir Bratescu al- 
: miniszter és igy D. R. Ioanitescu és 
Alexei, valamint az alminiszter felszóla­
lásai után megszavazták a nyugdíjtörvény 
javaslatot is.

Rendkívüli ülésszak, rendkívüli 
tempó

j Nichifor Graur nemzeti parasztpárti 
képviselő a kamara ma délelőtti ülésén 
tiltakozott az ellen, hogy az Universul a 
tegnapi interpellációról, amelyet a moz- 
donyvásárlási ügyben terjesztettek volt 
elő, „Hogyan csinált Madgearu 600 milliós 
üzletet?“ cimü cikkben számolt be. Kéri 
a ház elnökét, tegyen megfelelő intézkedé­
seket a lap ellen.

j Pompei elnök Ígéri, hogy meg fogja 
vizsgálni a tényállást.

Tranen Jasi avereseánus panaszolja,

hogy a tegnapi éjjeli ülésen 21 törvény- 
javaslatot szavaztak meg 50 képviselő 
jelenlétében, tehát házszabályellenesen.

Chemale kvesztor kétségbe vonja az 
utóbbi állítást, mert 110-en voltak az éj­
jeli ülésen.

Trancu Jasi idézi Jorgának a tavaly- 
tartott beszédét, amelyben tiltakozott a 

5 nemzeti parasztpárti kormány törvény­
halmozása ellen.

j Xeni liberális teljesen komolytalannak 
\ tartja ezt a parlamenti munkát, amely7 
: csak a parlament lejáratására alkalmas, 
í

A tüztől megrongált lakás

! Jorga kijelenti, hogy a rendkívüli ülés- 
) szakban rendkívüli módon kell dolgozni.
\ Normális körülmények között ő sem he- 
\ lyesli a gyors törvénygyártást, de most 
j rendkívüliek a körülmények. Ha valaki 
■ egy rendes, tiszta lakásba költözik be, úgy 
; egyszerűen elhelyezi a bútorokat, de egé- 
\ szén más a helyzet, ha egy tüztől meg- 
f rongált lakásba kell költöznie. Előbb min 
r dent alaposan rendbe kell hozni és meg 
■: kell takarítani.
í A nemzetiparasztpártiak élénken tilta-
• koznak Jorga hasonlata ellen.
: Jorga: Nem akarok senkit sem bántani,
’ de annyi tény, hogy igen nehéz körülmé- 
' nyék között vettük át a hatalmat és ez
• okozza a rendkívüli munka szükségessé­

gét.

senkit sem gyanúsítani. De Man lelkész 
ép elv jól tudja, mint mi, hogy a feke­
teszesz panama bűnösei nemcsak az ide 
genek között keresendők. A feketeszesz- 
szel való üzérkedőik soha nem tudtak 
volna ilyen méreteket ölteni, ha nem 
akadtak volnC nohtikusok, parlamente­
rek és magasállásu tisztviselők, akik 
nem egészen önzetlenül szemet huny­
tak a valóban példátlanul álló visszaélé­
sek fölött. Mert tudni kell, hogy a szesz 
gyárosok és a szesztermelők a legke- 
vésebé bűnösök ebben a panamában. 
Bűnös volt az a rendszer, amely horri­
bilis taxákkal rótta meg az ipari szeszt, 
hogy ezáltal előnyben részesítse a re- 
gáti bortermelőket. Ki akarták venni a 
kenyeret — még pedig igazsártalanu 
— az egyik termelő kategória kézéből 
és ezek egzisztenciájuk védelmében és

végső elkeseredésükben nyúltak a tör­
vény kijátszásához. De soha ilyesmire 
még csak nem is gondolhattak volna, 
ha ebben a vállalkozásban nem segíti 
őket különböző rendű és rangú inspek­
torok és egyéb befolyásos személyek 
gyors meggazdagodási vágya.

Azok a gyárosok és kereskedők, akik 
az igazságszolgáltatás elé kerültek a 
feketeszesz panamából kifolyólag, egy- 
től-egyig anyagilag és idegileg, ruinált 
emberek. Teljesen kimerítette őket az 
a zsaroló kampány, amely ellenük a hall 
gatási dij fejében különböző hivatalos 
és félhivatalos közegek részéről folyt. 
Fs azok, akik csakugyan leszedték az 
állam szerencsétlen szeszpolitikájának 
tejfelét, legnagyobb részben szabadlá­
bon járnak.

I Man lelkésznek semmiesetre sem lett

volna szabad elfelejtenie, hogy a fekete 
szesz panamából kifolyólag még nemré­
giben a kolozsvári ügyészség foglya 
volt három pénzügyminisztériumi ve­
zérfelügyelő, hogy egy sziguranca ve­
zérfelügyelőt ugyancsak köröznek az 
ügyből kifolyólag és hogy a nemzeti 
parasztpárt néhány markánsabb tagja 
sem menekedett meg a panamában való 
részvétel vádja elől. Kár volt tehát a 
patetikus hangokat megütni és a nem- 
zetiszinü trikolor meglobogtatásávs] el­
terelni a kamara figyelmét a kérdés lé­
nyegéről. Nem egyébért, de a vizsgálat 
még nincs teljesen befejezve és nincs 
kizárva, hogy az igazságszolgáltatás 
olyan meglepetéseket tartogat, amelyek 
erősen rá fognak rMoIni Dumitru Man 
lelkész hazafias fM’mikáiára.

(k. r.)j
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A megmaradt Itiadgaaru-féle 65. paragrafus msgöénitja 
a szabad keraskedelmat. A kormány gabonatörirény ja­
vaslata 39 lej évi segélyt juliat a termelésnek. A ksnyár- 
illelékből bafolyő 499 milliót fel fogják emészteni az 
adminiszärästös költségek

Az ország gazdasági Körei a Haza áránah minimalizálásai afáiüjáh
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Tim isoara-Temes vár. julius 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Két éve kísérle­
teznek Bukarestben, hogy valami uton- 
módon átmentsék tarthatatlan helyzeté- 
böl a válságba jutott mezőgazdaságot. A 
sok tanácskozásból eddig két negatívumot 
könyvelhetünk el: a parlament által meg­
szavazott és közben felfüggesztetek Mad- 
gearu-féle gabonatörvényt és újabban a 
parlament elé terjesztett uj gabonaérté- 
kesitő javaslatot. Az egyik: Madgearu 
szindikalizálással. kontingentálással és

racionalizálással jött, a másik: Jonescu- 
Sisesti prémiumokkal, kenyérilletékekkel 
most jön. A Madgearu-féle törvényt, sze­
rencsére, nem ültették át a gyakorlati 
életbe, a Jonescu-Sisesti-féle törvény javas 
latot egészen bizonyos, hogy megszavaz­
zák a parlamentben, de elhibázott rendel­
kezéseivel époly bizonyos, hogy semmivel 

S sem fog enyhíteni a mezőgazdaság mai 
I tarthatatlan helyzetén, ha lehet még 
I nagyobb káoszt fog teremteni az ország 
j gazdasági életében.

A 10 ezer leles prémium
A Jonescu-Sisesti-féle törvényjavaslat 

a külföldre szállítandó jóminőségü búza 
után vagononként! 10.000 lej préniumot 
biztosit. Az elgondolás az, hogy ezzel a 
10 ezer lejes prémiummal intenzivebb 
munkára serkentsék az exportőröket és 
ezzel egyidejűleg segítsenek a bajbaju­
tott mezőgazdaságon. Prémiumot fognak 
fizetni minden olyan külföldre szállítandó 
búza, vagy ebből gyártott liszt után, 
mely minőségileg métermázsánként leg­
alább 76 kg.-os beosztású s 4 százaléknál 
nem tartalmaz több idegen anyagot. A 
vásárlásokat hatósági közegek fogják 
ellenőrizni, valamint ugyancsak a ható­
sági közegek fogják igazolni a leszállí­
tott exportárut, mely után a vámközegek 
nyomban téríteni fogják majd az export­
őrnek a kilátásba helyezett vagononként! 
10 ezer lejes prémiumokat.

Kétségtelen tehát, hogy mindez: a 
bevásárlás, valamint a külföldi eladás 
adminisztrálása olyan összeget fog 
felemészteni, melyet még a kenyérre 
kivetendő 0.50, illetőleg 1 lejes ille­

ték se fedezhet majd.
Már pedig ez az egész ,.mentési akció“ 
erre. a kenyérre kivetendő taxára van 
bazirozva. , ~

Nem érdektelen különben maga a 
prémium alap elgondolása sem. Eszerint 
a törvényjavaslat előírja, hogy a péknél 
sütendő barna kenyér után 50 banis, ille­
tőleg a fehérkenyér után 1 lejes taxát 
vetnek ki s az ebből befolyó pénzből fog­
ják előteremteni azt a 400 millió lejt, 
mellyel a 40 ezer vagon külföldre szállí­
tandó búza, avagy liszt 10 ezer lejes 
prémiumait fogják biztosítani. Az uj tör­
vényjavaslat ezekkel az itt felvázolt mód­
szerekkel próbálja megmenteni a tönk 
szélére jutott mezőgazdaságot. Sokkal na­
gyobb komplikációt okoz azonban a Mad­
gearu törvényből az uj javaslatban át­
vett pár paragrafus, melyek közül különö­
sen a 65. paragrafus eddig még belátha­
tatlan veszélyt jelent az ország termény­
kereskedelmének és malomiparának. Ez a 
paragrafus többek között ugyanis ‘azt írja 
elő, hogy

a gabona felvásárlására megalakul az 
a bizonyos „Nemzeti Gabona Fel­
vásárló Intézet“, mely különös bizto­
sított privilégiumok alapján egyed- 
árusítója lesz az agrártermékeknek

s ilyenformán diktálni fogja az árakat 
kénye-kedve szerint az egész országban.

Mégis lön Kampfmayerí?
Madgearu idejében ennek a felvásárló 

intézetnek a hátamögött a berlini Kampf- 
mayer terménykereskedelmi cég keverte 
a kártyákat. Arról volt szó annak idején, 
hogy

a Kampfmayer-cég fog majd privile­
gizált jogokat kapni arra, hogy d ter­
melő fogyasztásán kívül fennm@ra.i0 

agrártermékeket felvásárolja
és ennek megfelelően kezébe tartsa az 
egész ország mezőgazdaságát és ezzel kap­
csolatos terménykereskedelmet és malom­
ipart. Nyílt titok ugyanis, hogy Kampf- 
mayerék többek között tervbe vették volt, 
hogy egy nagyobbszabásu gabonadumping 
gal kezébe fogják kaparintani az egész 
ország mezőgazdaságát. A tél folyamán 
annyira aktuálissá vált a kérdés, ugy- 
látszik, most is nyitva maradt s a prémiu­
mok leple alatt, melyek valójában csak 
arra valók, hogy megnehezítsék az or­
szág gabona- és lisztkereskedelmét, mégis 
jön az annyira rettegett Kampfmayer.

5 millió ember nem tarthat el 
13 milliót

A prémium-rendszer, mint fennebb is 
mondottuk, azonkívül, hogy teljes káoszt 
fog teremteni a termény- és lisztpiacon, 
semmivel sem fogja segíteni a bajba­
jutott mezőgazdaságot. Ha ugyanis alapul 
vesszük, hogy Romániának 18 millió 
lakosa van s ezek közül 13 millió az ős­
termelő és csak 5 millió a tulajdonkép­
peni fogyasztó, akkor egyszerű számadás 
alapján kimondhatjuk a szentenciát:

5 millió nehezen küzdő ember nem 
tarthat el nagyobb bajokkal küzdő 

13 milliót

1 Ámde, ha ezt a hipothézist el is vetjük és 
j nem állítjuk szembe egymással a terme- 
\ löt és a fogyasztót, hanem ehelyett a ter- 
: méseredményeket állítjuk oda az itt 
j adandó mérleg rovataiba, sajnos, semmi- 
I vei sem kapunk vigasztalóbb képet.

: Számadások az ország terméséről
i A miniszteri kimutatás szerint 40 ezer 
vagonra rúg az idei exportbuza felesle­
günk. Már most az exportfelesleg mellett 
a 13 millió termelő évenként fejenkénti 
1.5 q. fogyasztás mellett 19 millió 500 
ezer q-át, avagy 195 ezer vagon búzát 
használ fel saját szükségletére. Ezzel 
szemben az ország többi 5 millió lakosa 
körülbelül 8 millió q-át, illetőleg 80 ezer 
vagon búzát fogyaszt el. Az ország ossz 
évi termése ilyenformán 215 ezer vagon. 
Már most a belföldi fogyasztás célját 
szolgáló 80 ezer vagon búzán forog meg 
az egész kocka. Az a kérdés, hogyan állít­
juk be ezt a tételt, hogy olyan összeget 
adjon, mely valóban segíthet a mai hely­
zeten.

A kontemplált 400 millió segély 
alapból évi 30 lej jut egy ter­
melőre

Jonescu-Sisesti földművelésügyi minisz­
ter ezekkel a számokkal operált, amikor 
arra a megállapításra jutott, hogy a 
kenyérre kivetendő 0.50, valamint 1 lejes 
illetékkel fedezheti majd az export­
prémiumokat. A 80 ezer vagon belföldi 
fogyasztásra szánt búzából valóban ki­
jön 50 banis és 1 lejes taxákkal, — még 
akkor is, hogy a lakosság egyrésze otthon 
süti kenyerét, — a szükséges 400 millió. 
De ám itt következik a kalkuláció teljes 
felborulása, amikor egyszerű osztással ki

akarjuk számítani, hogy ebből a mezőgaz­
daság szanálására szánt 400 millióból a 

• 13 millió termelő közül mennyi jut volta­
képpen egyre.

! Az eredmény lesújtó: egy termelő 
i átlagos elosztás szerint 30 lej évi 
I rendkívüli szubvencióhoz jut az adott 

400 millióból.
És itt megjegyezzük még azt is, hogy ezt 
az átlagos 30 lejt is csak akkor kaphatja 
meg, hogyha a terménykereskedő, avagy 
az a malmos, aki az export búza, illetőleg 
lisztszállitásra vállalkozik, valójában, le­
mond prémiumról, vagyis: azt az összeget, 
mellyel ő drágábban felvásárolja az 
exportárut, mint amilyen a napi ár, zse­
béből előlegezi és kamatmentesen köl­
csönként nyújtja az államnak, illetőleg a 
termelőnek mindaddig, mig a vám a kocsi 
külföldre gördülése után téríti a termé­
nyesnek, avagy a malmosnak.

Szakkörök a búza árának 
minimalizálását ajánlják

Az ország gazdasági körei idejében 
ismerték fel azt a veszélyt, amelyet ez a 
törvényjavaslat magában hord. Tragédia 
az volna, hogyha megszavazzák ezt a ja­
vaslatot s ereménytelenségével csupán azt 
érnék el, hogy a szerencsétlen fogyasztót 
újabb 400 millióval rövidítenék meg, 
azonban anélkül, hogy ebből a mezőgazda­
ságnak tényleg valami haszna volna. Az 
érdekelt szakkörök véleményei közül ki­
emeljük az erdélyi és bánáti Malomszövet­
ség érdekes javaslatát, mely

úgy a belföldi fogyasztásra, mint a 
kivitelre a búza árának minimalizálá­

sát ajánlja.

Vagyis: praktikusan számolnak itt a hely­
zettel s ha már áldozatot kell hozni, 
legyen legalább meg a látszata. Ez a ja­
vaslat minden komplikációt el akar tün­
tetni, amely megnehezítené a búza és liszt, 
vásárlását és eladását. A százszázalékos 
szabad kereskedelem mellett egyszerűen 
a búza árának a minimalizálását kívánja. 
Az elgondolás az, hogy a minisztertanács

Í kezébe kerül a búza árának szabályozása.
, Itt időről-időre figyelembe veszik a ki- 
1 alakuló helyzetet s ennek megfelelően 
; újabb rendelkezésig bizonyos árban fixál- 
I ják a búzát. Adva van tehát egy meg- 
\ felelő ár s ezen alul a termelő nem adja 
! el a búzáját. És itt már sokat nyom a 
í latba a kenyérre kivetendő taxa, mennyi- 
I ben ha tényleg „maradék“ nélkül folyik 
í be minden lej, akkor a rendelkezésre álló 
-■ 400 millióból és bizonyos államsegélyből 
ä fedezni lehet az országban domináló 
l minimális ár és a világpiaci ár között 

mutatkozó disszparitást.
A termelőt a pusztulásba 
kergetik

Ez az egyedüli ut, mely a mai helyzeten 
pillanatnyilag segíthet. A termelő ugyanis [ 
minden késedelem nélkül kapja meg aj 
segélyezésére szánandó rendes ár és 
minimális ár között mutatkozó felárat és | 
métermázsánként — attól függ, hogy mi­
lyen áron minimalizálják a búzát —meg­
kapja azt az összeget, mely nélkül ma marj 
nem lehet meg, ha csak a teljes pusztulás­
ba nem akarjuk kergetni. Ezzel szemben. | 
mint fennebb is kifejtettük, az exportőr, j 
aki itt az országban kénytelen minimális j 
áron, tehát drágábban vásárolni a búzát, 
mint amilyen a világpiaci árnivó, azt kár-, 
talanitják a kenyériiletékből.

A közeli napokban fog elválni, hogy j 
mennyire győzött a kormányban a jobb be 
látás politikája. Mindenesetre az tény, j 
hogy a malomtársadalom javaslata, mely­
hez különben csatlakoztak az összes többi) 
gazdasági érdekeltek, sarkalatos pontd 
ként leszögezi, hogy a kétértelmű parag-' 
rafusokkal a kormánynak le kell számol­
nia s ha a kormány a fogyasztókhoz 
apellál, akkor ne szolgáltassa ki őket 
Kampfmayerek és más hasonló nagy-1 
ságok: diktátorok kénye-kedvének.

Fried Miksa.

Öt fegyveres bandita kirabolta egy
autótaxi utasait

BsbSótámatiás sz országukon. Meztelenre vetkeztették
Bazargic, julius 10. Vakmerő rabló­

támadás történt az elmúlt éjszaka a 
Bazargic felé vezető országúton. A ké­
ső éjjeli órákban egy autótaxi haladt 
Bazargic felé, amelyet Sémi Juseim 
soffőr vezetett. Az autótaxiban Petrea 
Miklós őrmester, Stojan Demeter tiszt­
viselő és egy harmadik utas, akinek 
nevét nem sikerült megállapítani, ül­
tek. A gépkocsi vezetője Valucuresti 
község határában arra lett figyelmes, 
hogy a tőle még pár száz méterre fek­
vő erdő fái között gyanús alakok mo­
zognak. Azt hitte azonban, hogy csak 
rémlátások gyötrik, mivel meglehető­
sen álmos volt és ezért tovább hajtott.

Amikor az automobil ehhez a pont­

hoz ért, hirtelen öt állig felfegyver­
zett bandita ugrott elő a fák közül és 
lövöldözni kezdtek az autóra. A soffőr 
természetesen azonnal leállította a mo­
tort és a banditák felszólítására úgy ő, 
mint az utasok kiszálltak a gépkocsi­
ból. Az öt rabló ezután átkutatta va- 
lamennyiök ruháját, minden értéktár­
gyukat elszedték, majd levetkőztették 
őket és csaknem teljesen meztelenül, az 
éj sötétjében, az országúton hagyták a 
négy kirabolt embert. A banditák ez­
után a gépkocsiba ültek és elhajtottak. 
A környékbeli csendőrség erélyes nyo­
mozást indítottak a banditák kézreke- 
ritésére.

INGEIN
Adunk julius 1-töl, julius 15 ig 

Minden vevőnknek

egy értékes kézimunkát, Rottmann & Nagy
.. ., , , , „ kézimunka, rövidáru, harisnya és
ki bármit vásárol 100 leien felül, csipke áruházában Cluj, Cai. Reg. 
gyekezzen mindenki kihasználni e Ferdinand 11a. Placsintár testvérek 

ritka alkalmat ♦ mellett

volt GOBELIN most

íjean T. Floi 
szeszpanan

Szombat, 1931.
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miniszterek neveitl
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Ellenőrizhetetlen! 
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és Jiznian Grigore 
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rescu, aki
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feltűnést, keltett, n] 
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általános respektud
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vagy sem. de márj 
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a vizsgálat menetén
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A legutóbb letal 

sok és alkalmazotti 
ben ma, szombaton! 
nács. Tudvalevő,í
még a múlt hét föl 
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tette a vizsgálóbirj 
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nak, Salamon Józsi 
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»álamon Mór kolo] 
_ A vizsgálat
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Rámolnak itt a hely- 
Dzatot kell - hozni, 
la látszata. Ez a ja- 
Itáciőt e! akar tün- 
ftené a búza és liszt 
t. A százszázalékos 
mellett egyszerűen] 

malizálasat kivánia.

'jean T. Florescu, volt igazságügyminiszter Kolozsváron informálódott a fekete- 
szeszpanama vizsgálatának eredményeiről

Ma dönt a tábla vádtanácsa a letar­
tóztatott kolozsvári szeszgyárosok 
szabadlábrahelyezése fölött

Tegnap letartóztattak egy pénzügyi ágenst. Sava ellen 
kiadatási eljárás indult meg

>,a miniitSSl szsiüeőf áöra DeiocztÉh az ozopí szeszgyár lelarlöziaíollfail
•ának szabályozása, 
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ilágpiaci ár között 
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[élőt a pusztulásba
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A termelő ugyanis 

klkül kapja meg a 
jó rendes ár és 
mutatkozó felárat és 
Ittól függ. hogy mi- 
jják a búzát —meg- 
jmely nélkül ma már 
Bv a teljes pusztulás- 
[tni. Ezzel szemben, 
[tettük, az exportőr, 
Kénytelen minimális 
i vásárolni a búzát, 
Jiaci árnivó. azt kár- 
Itékből.

fog elválni, hogy 
t-mányban a jobb be 
Idenesetre az tény, 
pm javaslata, mely- 
ptak az összes többi 

sarkalatos pont*] 
I kétértelmű parag- 
pak le kell számol- 

a fogyasztókhoz 
lolgáltassa ki őke 
lás hasonló nagy- 
be-kedvének.

Fried Miksa.

ta egy

blkezlelték
I álüg i eif egy ve r- 
plő a fák közül és 
f autóra. A soffőr 
[I leállította a rao- 
iszólitására úgy ő, 
blltak a gépkocsi­
ban átkutatta va- 
minden értéktár­

ig d levetkőztették 
ken meztelenül, az 
[águtón hagyták a 

A banditák ez- 
[ek és elhajtottak, 
jrség erélyes nyo- 
fcanditák kézreke-

LIN most

I& Nagy
harisnya és 

uj, Cal. Reg­
tár testvérek

CInj-Kolozsvár. jnlius 10. (Az Uj Kelet ! történt, közöttük leartóztatták Salamon 
tudósítójától). A Kolozsvárra összponto- Mórt, a gyár valamenyni alkalmazottját, 
sitott fekeíeszesznyomozás Puscariuf Emil > valamint a bárói uradalom intézőjét is.
d: vizsgálóbíró irányítása mellett folyik 
tovább. Beszámolt az Uj Kelet arról, hogy 
a legutóbbi letartóztatások során egész 
sereg Kolozsváron és az üzleti életben 
országszerte előnyösen ismert szeszgyá­
ros került vizsgálati fogságba. A letar­
tóztatások megfelelő visszhangot is kel­
tettek az országban és a kérdés fontos­
ságára mutat, hogy a szeszgyárosokat 
védő jogászok között volt igazságügy- 
miniszterek neveit emlegették.

Több mint kéthónapi vizsgálati fog­
ság után a táblai vádtanács végre 
kaució ellenében elrendelte a letar­
tóztattak nagyrészének 

helyezését.
szabadlábra

Szabadlábra helyezték Salamon Mórt, 
Salamont Mayert, Klein Sándort és 

. Schingler Ignácot, a szeszgyár tulajdono- 
j sait és alkalmazottait és elrendelték
5 Bartha Ignác uradalmi intéző szabdíábra-

helyezését.
A szabadi ábrahelyezés a szombati na­

pon fog megtörténni, miután Salamon 
Mór családja 40 ezer lej készpénz és 100 
ezer lej értékpapír kauciót helyez letétbe 

1 a szeszgyáros szabadlábrahelyezéséért. 
i
I Újabb kihallgatások

A kolozsvári vizsgálóbíró előtt egyéb-

YOGHURT
(Bolgár aludttej)

kitűnő élvezeti cikk és anyagcserét 
szabályozó tejkészitménv, amelyet az

EGGER-féle

YOGHURT - FERPfENT-bÖ!
házilag is könnyen és olcsón előállíthat. 
Kapható minden gyógyszertárban és 

drogériában.

járását. Megírtuk tegnapi számunkban, 
j hogy egy törvényszéki tárgyaláson, 
[ amelyre Sasa Cornel többrendbeli hiva- 
\ tales hatalommal való visszaélés címén 
i van beidézve,
I Filipescu vezetőügyész kiadatási el- 
I járás megindítását kérte a törvény- 
I széktől Sava ellen,
; aki egy csehszlovák fürdőben nyaral és 
! nem akarja tudomásul venni azt sem,
■ hogy a feketeszesz panamák ügyében el- 
í fogatási parancsot adtak ki ellene.
I Miután a törvényszék elrendelte a ki-

Jean Florescu Kolozsváron i

ként a jövő hét folyamán is számos ki- \ adatási eljárás megindítását, a végzés a
külügyminisztériumhoz kerül, amely dip­
lomáciai utón fogja kérni a csehszlovák 
hatóságoktól Sava letartóztatását és haza- 
tolonc-oltatását.

hallgatás történik és előreláthatólag 
; újabb letartóztatások várhatók. Nagy 
' érdeklődés előzi meg a Sava Cornel 
• s z i gu r a n c a vez é r f e I ü gy e I ő kiadatási el-

Ellenőrizhetetlen hírek szerint a szesz­
gyárosok Jean T. Florescu volt liberális 
és Jmtian Grigore volt nemzetiparasztpár- 
íi igazságügyminisztert akarták megbízni 
védelmükkel. Mint értesülünk. Junian 
nem akart részt venni a gyárosok védel­
mében. nem úgy azonban Jean T. Flo­
rescu, aki

j

Még 15-lke előtt megszavazzák a kommunisták
elleni rendtörvényt

Megszervezik a beszarábiai minisztériumot

az elinalt héten kétszer is járt Ko­
lozsváron. ahol az igazságszolgálta­
tási fórumoknál behatóan tanulmá­
nyozta a nyomozás eddigi eredményeit

magátés informáltatta
Tean Florescu látogatása annál nagyobb 
feltűnést keltett, mert a volt igazságügy­
miniszter egyike az ország legképzettebb 
jogászainak, akit tudományos körökben 
általános respektussal vesznek körül.

Értsülésiink szerint Jean Florescu nem i 
döntött afelől, hogy vállalja-e a védelmet 
"agy sem. de már magában az a tény, 
bogy a volt igazságügyminiszter a kolozs­
vári nyomozás iránt személyesen érdeklő­
dött, nagyjelentőségű eseménynek számit 
a vizsgálat menetében.

Ma dönt a táblai vádtanács
A legutóbb letartóztatott szeszgyáro- 

s r és alkalmazottak egyrészének ügyé­
ben ma, szombaton dönt a táblai vádta­
nács. Tudvalevő, hogy Farkas Lajost 
még a múlt hét folyamán szabadlábrahe- 
iyezte a törvényszék, amely érvénytelení­
tette a vizsgálóbíró letartóztatási végzé­
se:. Az ügyészi felfolyamodás miatt azon­
ban az ügy a táblai vádtanács elé ke­
rült amely már az elmúlt szombaton napi 
rendjére vette a letartóztatott szeszgyáros 
nak. Salamon József gyárgizgatónak és a 
haroma Ikalmazottjánk ügyét.

--- vádtanács napirendje miatt azonban 
nem kerülhetett sor Farkas Lajos és tár­
sainak ügyére, miért is a vádtanács el­
napolta a tárgyalást.

ley ma lesz döntés Farkas Lajos sza­
badfábrahelyezési ügyében.

•A: Ítélet iránt a város lakosságában álta- 
mmv érdeklődés nyilvánul meg.

Letartóztatták a szászfenesi 
szeszgyár pénzügyi ágenseit

Az elmúlt héten Puscariu vizsgálóbíró 
többször kihallgatta Sopon Juan pénz- 
ápy: ágenset, aki a szászfenesi szeszgyár- 
T • teljesített szolgálatot. Csütörtökön a 
vi.sgálóbiró elrendelte Sopon letartózta- 
*r- át és a törvényszék vádtanácsa jóvá­
hagyta a Líartóztatási végzést. Miután a 
vádlott nem élt a fellebbezés jogával, az 
Ítélet jogerős.

Bucuresti-Bukcirest, július 10. Ras- ? tárgy alt és elhatározták, hogy a minisz 
í canu beszarábiai miniszter ma délelőtt j tórium kebelében két államtitkári ál- 
j hosszabb megbeszélést folytatott Ar- j lást kreálnak, amelyek közül az egyik 
! getoianu belügyminiszterrel. Az Ade- ! Bukarestben, a másik Kisenevben fog 
i vérül szerint a két miniszter a besza- j székelni, 

a történtekről, j rábiai minisztérium megszervezéséről • Argetoianu közölte Rascanuval, hogy

a legközelebbi 
kommunisták

napokban elkészül a 
elleni uj törvényjavas­

lat és ez lesz a legutolsó javaslat, ame­
lyet a kormány a parlament 
jeszt a jelenlegi ülésszakban.

elé tér-

Julius 15-én megszűnnek a tartományi
igazgatóságok

A közigazgatási prefektus helyét a prefektursi igazgatók foglalják el
Bucuresti-Bu kar est, julius 10. (Az ■

Uj Kelet tudósitójától). A Kamara né- j
hány nappal ezelőtt megszavazta a nem j Ezeknek feladata a közigazgatás mene- 
zeti parasztpárt közigazgatási reform- 1 tének ellenőrzése lesz s hatáskörükbe 
jának módosításáról szóló tör vény javas tartozik a falvak és nem megyeszékhely

ségeket állít, amelyeknek élén közigaz- jellegüket s valószínűleg a tartományi 
gatási vezérfelügyelők fognak állani. s igazgatóságok eddigi helyiségeiben fog­

nak továbbra is működni. A különbség

latot. A belügyminisztériumban láza­
san dolgoznak a törvény rendelkezései­
nek végrehajtásán. E célból bizottság 
alakult, amelynek elnöke Ottescu bel­
ügyi alminiszter, tagjai pedig Marines- 
cu, Nicolaescu és Nicolau minisztériu­
mi vezérigazgatók.

A módosító törvény legfontosabb ren 
delkezése az, hogy megszünteti a tar­
tományi igazgatóságokat. Julius 15-től 
kezdve a tartományi igazgatóságok 
megszűnnek létezni. Helyükbe az uj 

törvény közigazgatási vezérfeliigyelő-

városok költségvetéseinek aprobálása.
I A tartományi igazgatóságok mellett 

működő minisztériumi ügyosztályok, 
mint olyanok, ugyancsak megszűnnek 
létezni. Vagy pedig mint tartományi 
felügyelőségek fognak tovább működni. 
Az egyes minisztériumoktól függ, hogy 
ezeket a decentralizáló hivatalokat ön­
álló formájukban fenntartják-e, vagy 
sem. A kolozsvári tartományi igazga­
tóságnál az a sajátságos helyezet állott 
elő, hogy az egyes minisztériumi ügy­
osztályok visszakapták felügyelőség!

: az eddigi helyzettel szemben az lesz, 
I hogy a felügyelőségek visszanyerték ön 
I állóságukat s közvetlenül a miniszté- 
: rium, nem pedig a tartományi igazgató 
fenhatósága és rendelkezései alá tar­
toznak.

Az uj törvény megszünteti a megyei 
tanácselnöki méltóságot, azaz az ad­
minisztratív prefektusi tisztséget is. 
Az adminisztratív prefektusok helyrett 
úgynevezett prefekturai igazgatókat 
fognak kinevezni, akiknek hivatásuk a 
prefektust a közigazgatásban segíteni 
és távollétükben helyettesíteni.

Miért haragszik Cuza a temesvári műegyetem
rektorára

A temesvári műegyetem rektora nyilatkozik a parlamentben ellene elhangzott támadásról

bsi ítúhüztö 

ferenc

Az uzoni letartóztatottakat 
szabadlábra helyezték

Ugyancsak csütörtökön nagyjelentő- 
stgt döntést hozott, a marosvásái’helyi 
Abla vádtanácsa is. Még élénken emléke­
zetben él a Székelyföldön történt leleple- 

Itt egy hamis plombaprés elkonfis- 
fálásával kapcsolatban vizsgálat indult 

a báró Mikes Kelemenné tulajdoná­
ig1 -evő uzoni szeszgyár ellen, amelyet 
■anion Mór kolozsvári szeszgyáros bé- 
TeU. A vizsgálat során 13 letartóztatás

Timisoara-Temesvár, ' julius 10. A 
parlament tegnapi ülésén — mint azt 
megírtuk — Cuza megtámadta Blajian 
Victort, a temesvári műegyetem rekto­
rát amiatt, hogy: „diákellenes maga­
tartást tanúsított . . A vádat tudo­
mására hoztuk Blajian Victor rektor­
nak, aki a következő nyilatkozatot tette

— A temesvári műegyetem hallgatói 
közül többen megvertek egy zsidó diá­
kot — mondotta Blajian rektor. — A 
román hallgatók ezután azt követel-» 
ték, hogy távolitsam el a zsidó hallga­
tókat, mert különben nem járnak elő­
adásra és sztrájkba lépnek. Erre én 
azt a választ adtam, hogy amennyiben 
a diákok nem járnak előadásra, akkor 
beszüntetjük a menzát.

— Nos, a diákok meggondolták a 
dolgot, nem mondották ki a sztrájkot 
s azóta kilengések sem fordultak elő. 
Cuza professzornak nincs igaza. Ebből 
az esetből nem lehet arra következtet­
ni, hogy és ellensége vagyok a diákság­
nak.

— Különben is egy ilyen általános 
vádra nem tudok felelni. Ha nincse­
nek konkretizálva a tények, amire Cu­
za professzor a vádját alapítja, nincs 
módomban azokra nyilatkozni. Egy ál­
talános formában emelt vádra csak 
annyit mondhatok, hogy: a műegye­
temi hallgatók érdekeit mindenekfölött 
a szivemen viselem és el nem tudom 
képzelni, milyen gesztusom válthatta 
ki ezt a vádat ellenem. Még a mosta­

ni nehéz körülmények között is mindent 
elkövetek, hogy a diákjaimról gondos­
kodjam. Pedig eléggé nehéz helyzetet 
teremtett számomra az a körülmény, 
hogy a nemzeti ösztöndíjakat január 
elsejével annyira leszállították, hogy 
megfelelő intézkedések nélkül 56 nö­
vendékünk esett volna el a nemzeti el­
látástól. A menzának julius, augusztus 
és fél szeptember havában való bezárá­
sával, továbbá némi redukciókkal sike­
rült megmentenem 56 diákellátást. Ezek 
azok a körülmények, melyek gcndot és 
fejtörést és a diákokért és a diákokkal
érző lelkemnek fájdalmat okoznak__
Egyébként, ha konkrét vádakat hallok, 
módomban lesz. — amennyiben szük­
séges — azok ellen védekeznem.

gyermekét szereti HÖfer hintőporral-krémmel ápolja



V 3 K«!,FT
Szombat, 1931. julius 11

MBflasKWJWC^in«

„Nem vagyok az angol kormány védője“ f

Weizmann Chaiim feltűnést keltő 
beszédben replikázott az ellene
elhangzott vádakra

ÄffÄVX« SÄ -Ä-ÄÄ
tika reszort iának vezetéséről és uj embereket, valamint u] meto 
dusokatTavasol a politikai reszortba. A kongresszus haligatóla- 
gosan megadta a felmentvényt a lemondott vezetőségnek
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Dciazcféré!, a zsiűosaa aihofocrcjerol es a stiaa szerepéről

A bizottságok ülésén felolvasták Kisch fel, ahol a tiltakozás alkoto es hatoereju
Bázel, julius 10. Julius 7-én délután a 

kongresszus bizottságai üléseztek. A per­
manens bizottság és a politikai bizottság 
együttesen tárgyaltak a „végcél kérdése 
fölött. Ennél a problémánál a revizionis­
ták, a radikálisok és a klalcionisták hatá­
rozati javaslatai képezték a tárgyalások 
alapjait. A cionizmus végcélja körül fel­
merült probléma elintézése után, a bizott­
ságoknak módjukban lesz javaslatot tenni 
az uj vezetőség megalakítására, illetve 
összetételére vonatkozólag.

Weizmann

ezredesnek a kongressszushoz intézett $ volt. 
Jeruzsálemből keltezett levelét, amelyben \ 
bejelenti végleges lemondását a palesz- ; 
tinai cionista exekutivé politikai ügyosz­
tályának vezetéséről. Kisch azon kívánsá­
gának ad kifejezést, hogy más embereket 
állítsanak a politikai reszort élére, akik­
nek az lesz a feladatuk, hogy más metó­
dusok alkalmazásával _ képviseljék a cio­
nista szervezet politikai érdekeit a 
Palesztinái közigazgatással szemben.

záróbeszédé
Este újból összeült a kongresszus plé­

numa az általános vita bezárására, amikoi 
is dr. Weizmann válaszbeszédét tartotta 
meg az általános vita során elhangzott 
beszédekre.

Néhány jelentéktelen felszólalás után 
Weizmann Chaim emelkedett szólásra. A 
revizionisták tüntetőleg nem jelentek meg 
a gyűlésen, de ettől eltekintve, a kong­
resszus termét zsúfolásig megtöltötték a 
delegátusok és az érdeklődők. Weizmann 
többek között a következőket mondotta:

Weizmann őszinte nyilatkozata 
az angol kormányról

— Többszörösen kifejezésre juttattam 
a csalódás és az elégedettlenség érzelmeit 
az angol kormány, de még ennél is in­
kább, a palesztinai közigazgatás maga­
tartásával szemben. Egyetlen kormány 
sem engedheti meg magának azt, hogy 
ünnepélyes Ígéretét megszegje. Minél ha­
talmasabb egy kormány, annál kevésbé 
engedheti meg ezt magának. Nekem 
az az érzésem, hogy a kormány, miután 
nem méltányolta kielégítő mértékben a 
cionista mozgalom nagy morális erejét és 
súlyos időkben figyelmen kívül. hagyta 
egy szenvedő népnek Anglia felé irányuló 
érzelmeit, ezzel pedig korlátozta ígéretét 
és megcsonkított egy nagy államférfiul 
aktust — eljátszotta egy nemzet szimpátiá 
ját, amelyet az angol kormánynak nem 
lett volna szabad közömbösséggel kezelnie.

— Ami az exekutivé ellen emelt azon 
vádat illeti, hogy passzív magatartást 
tanúsított, — felelősségérzetem lehetet­
lenné teszi számomra, hogy nyilvánosan 
beszéljek az exekutivé egyes ténykedései­
ről. Az exekutivé azonban nem hagyhatja 
magán száradni a tétlenség vádját, csu­
pán azért, mert nem adatott meg számára 
a lehetőség és a szabadság, hogy egyes 
dolgokat nyilvánosságra hozzon.

Weizmann szerint nem a Fehér 
Könyv, hanem a Macdonald- 

' levél a domináló dokumentum

szén bizonyos, hogy nem a Fehér Könyv, 
hanem a Mac dónál d-!e vél fog döntő erő­
vel bírni. •: MlJülSSi

; Weizmann és Passfieid levél-
' váltása a round-table-konferen-

ciáról
) — Nem állítom azt, hogy ez a levél min­

den kívánságunkat teljesítette. Egy 
kompromisszumot képez, hogy ne vágják t 
el a további fejlődés útját. A lényeg az, j 
hogy a Macdonald-le\ él tartalmát a gya­
korlatban is végrehajtsák. Ennél a pont- 3 

, nál még nem áll módunkban a megelége- 
4 dés hangján nyilatkozni. A palesztinai 

kormány eddig még nem tette meg azt, 
amit ennek a levélnek az alapján joggal 
elvárhattunk.

I Weizmann ezután kijelentette, hogy az 
exekutivé nem fogadta el a Fehér Könyv­
nek azt a részét, amely a palesztinai tör- 

. vényhozás kérdésével foglalkozik. Szep­
tember 19-én — mondotta Weizmann — 
levelet intéztem lord Passfieldhez, amely­
ben egy arab-zsidó round-kable konferen­
cia összehívását követeltem és kifejezet­
ten hangsúlyoztam, hogy a törvényhozó 
testület kérdésének felvetése súlyos káro­
kat jelentene a megegyezés lehetősége 

, számára.
; Weizmann Stephen Wise éles
• beszédéről
I Stephen Wise beszédével kapcsolatosan 

Weizmann kijelentette, hogy eltér ettől a 
beszédétől, amelynek nívója és részben 
tartalma ellen is tiltakozik. Wise beszédé­
ben messzemenő kijelentéseket tett Anglia 
ellen. Szavaiban a mértéktelen élesség 
vezette. Ezzel egyidejűleg azonban — 
mondotta Weizmann — arra akarom em­
lékeztetni az angol olvasókat, hog y Wise 
Anglia ügyének előharcosa volt Ameriká­
ban és nagy szolgálatokat nyújtott Nagy- 
Britanniának. Az ő beszéde iskolapéldája 
annak, hogyan játszanak el szimpátiát és

A kongresszus hallgatólagosan 
megadja a felmentvényt

Weizmann záróbeszéde után a késő éj- 
j szakai órákban a kongresszus hallgatóla- 
f gosan megadta a felmentvényt Weizman- 
í nak és az egész exekutivének. A revizionis 
1 fák ettől az aktustól is távoltartották 
: magukat.
i Ezzel a kongresszus második döntő 
; fázisába lépett át. Ezekután közvetlenül 
• az uj cionista politika megállapításának 
i és az uj vezetőség megalakításának fel- 
1 'adata előtt áll.

Keservesen vajúdik az uj ve- 
1 zeíőség
■ Weizmann ujramegválasztását való- 
i szinütlennek tartják. A baloldaliak Weiz- 
! mann politikai kurzusának fenntartása

I mellett fáradoznak egy Weizmann szemé­
lyétől és a revizionistáktól mentes exe- I kutivét akarnak. Kongresszusi körökben 

I nem bíznak ennek a törekvésnek a sike- 
i rében. De éppen olyan valószínűtlen egy 

bal-, vagy jobboldali, egyoldalú beállított 
ságu koalíciós exekutivé megalakítása. 
Az összes pártok bevonásával létrehozan­
dó „nagy“ koalíciót úgy a revizionisták, 
mint a baloldaliak kategorikusan elvetik. 
Miután a kongresszus a mai nap folya­
mán feltétlenül befejezést kell hogy nyer­
jen, nagyon könnyen meglepetést hozhat 
a kérdés végső kibontakozása. Ha nem 
marad más hátra, úgy Weizmannt rábir- 

i ják egy újraválasztás elfogadására, 
i " Csütörtökön a bizottságok tárgyaltak 
I abban az irányban, hogy programatikus 

és személyi alapot teremtsenek meg egy 
T uj vezetőség számára. Az uj exekutivé 
» megalakításánál rendkívül súlyos nehéz- 
I séget okoz a Jewish Agency deficitje.
: Abban az esetben, ha a revizionisták 
I résztvesznek az uj vezetőségben, akuttá 
1 válik a Jewish Agency reformjának kér- 
I dése, amely nem kevés fejtörést okoz a 

tárgyaló feleknek.
Szakadási tendenciák a revi­
zionista táborban

Ugyanekkor szakadási tendenciák mu- 
i tatkoznak a revizionisták táborában is. 
j A Jabotinszky mögött álló revizionista 
I csoport abban az esetben, ha elvetik a 
\ cionizmus végcéljára vonatkozó javasla- 
\ tukat és ellfogadják a Macdonald-levelet 

■ — kivonul a kongresszusról. A revizionis- 
; ták ebben az esetben továbbra is sékel- 
í fizetők maradnának, de önálló politikai 
! akciót indítanak be. A revizionistáknak 
s másik csoportja, Robert Strickerrel az 
; élén, helyteleníti ezt a megoldást. Be- 
1 ható* tárgyalások folynak annak érdeké- 
I ben, hogy biztosítsák a párt egységét 
I arra az esetre, ha a kongresszus megkö- 
1 veteli annak elhagyását.

Szombat, 19
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iiichak Grünbaum nagy beszéde a isi 
dóság vllághelyxeterol

Bázel julius 10. A kongresszus általá- j barátainknak. . ,,
, nos vitája során Jiczchak Grünbaum Grünbaum ezután igen erdekes at- 
! nagyszabású referátumot tartott a zsidó- i tekintést^ nyújtott a különböze országok j 

ság világhelyzetéről. Beszédének első ré- j zsidóságának helyzeteid es végül így 
I szében rámutatott szaloniki pogromokra, j jezte be referátumát:
I amely szerinte magán viseli az összes — „Ha a világ szétrombolja a zsido nép |

pogromok karakterisztikumát: mindig j alkotó erőit akkor a zsidó nép tömeg 
későn avatkoznak be a rendfenntartó kö- ■ romboló érőkké fognak átalakulni. Ha
zegek, amikor zsidókról van szó. Azonban i azonban a világ megadja szamunkra azo-
hamis legenda az, hogy a pogrom egy ; kát a feltételeket, amelyek mellett sza- 
természeti jelenség. A pogromok jóelőre í badon fejthetjük ki alkoto erőinket, akkor 
előkészített termékek. Ha pedig elelnál- 
lást tanúsítunk, akkor ezt gaztettnek mi­
nősitik. A biztonság megteremtése a zsidó 
élet egyik főproblémája. A mai generáció 
nem hagyja magát lemészároltatni, mint 
elődeink a cári Oroszországban. Az egyen 
jogusitás nem oldotta meg a zsidókér­
dést. A liberálizmus érája, az erők sza­
bad játékának elvével világosan áll előt­
tünk: az állam korlátozza a zsidókat 
szabad foglalkozásukban, hogy az ural­
kodó osztályok és az uralkodó népek szá­
mára szabaddá tegye a talajt. A kisebb­
ségi kérdésben győztünk, — de csak pa­
píron. Már kezdünk megbénulni ebben a 
harcban. A forradalom szétrombolta a 
régi orosz zsidóságot. Azonban igazsá-

önmagától megszabadul az átoktól és a 
zsidó nép a Galuth átkától.

A Macdonald-levél történetére vonat­
kozólag Weizmann kifejtette, hogy az 
amerikai cionisták felhívták annak idején, 
hogy küldjék ki képviselőjüket a kormány- 
nyál folytatandó tárgyalásokra. Julian 
Mackkal, londoni tartózkodása alatt, 
mélyreható együttműködést fejtettünk ki. 
Ezen kívül Lasky személyén keresztül az 
amerikaiak állandóan informálódtak _ a 
tárgyalások menetéről. Az amerikaiak ja­
vaslatait és követeléseit tekintetbe vették . 
a Maedonald-levélben. Annak igazolásául, | 
hogy a Jewish Agency amerikai vezérei - 
meg voltak elégedve a tárgyalások ki­
menetelével. Weizmann felolvasta Felix 
Warburgnak és dr. Cyrus Adlernek hozzá 
intézett levelét, amelyben szolidaritást 
vállalnak Weizmann politikai tényekdései- 
vel. Egy alternativa előtt állottunk • 
mondotta Weizmann — vagy tárgyalunk a 
kormánnyal, vagy belemegyünk abba, 
hogy a kormány a mi megkérdezésünk es 
meghallgatásunk nélkül olyan nyilatkoza­
tot tegyen közzé, amely a legjobban, rnegr 
felel szempontjainak. Weizmann biztosí­
totta a kongresszust, hogy nem a Fehér 
Könyv, hanem a Macdonald-levél a domi­
náló dokumentum. Ha a különböző néze­
tek között konfliktus fog felmerülni, egé-

I a barátságot.
j Weizmann ezután rátért a bevándorlás 
j és a palesztinai zsidó többség kérdésére 
\ és a következőket mondotta:

— Nem akarjuk önmagunkat álltatni és 
. megtéveszteni a szavak játékával. Érték- 
\ télén valami a zsidó lakosság erős meg- 
! sokszorosítását követelni a kormánytól. A 
íbevándorlás nagysága egyedül tőlünk 
; függ. Amire jogunk van, az, hogy minden 
I feltétel megadassák számunkra, amelyek- 
! nek révén a bevándorlás maximuma lehe- 
\ tővé válik.

Nem a „derech hamelech“ vezet 
Palesztinába...

Weizmann a következő szavakkal fejezte 
be záróbeszédét:

— Nem a „derech hamelech“ (királyok 
útja) vezet Palesztinába és ezt az utat 
nem lehet megrövidíteni. Türelemmel el 
kell viseljük a napi gondokat és nehéz­
ségeket. „„ „ .

\ védője. Ha azonban egyik fél egy másik- 
I kai szövetkezik, akkor az „adok és kapok“ 
\ elve kell hogy érvényesüljön. Nem aka- 
l runk olyan lépéseket tenni, amelyekkel el- 
; játszhatjuk az irántunk megnyilvánuló 
I barátságos érzelmeket. A tiltakozás esz­
közeit csak akkor és csak ott használtuk

í Nemzeti világsorsjáték Pa- *
\ lesztina felépítésére
I Bázel, julius 10. A palesztinai általános 1
j munkásszervezet javaslatot terjesztett a .1
» bázeli kongresszus elé egy zsidó nemzeti S 
: világsorsjáték megszervezésére vonatko- l 
í zólag, a palesztinai országépités számára a 
i 10 millió dollár előteremtése érdekében. 1 
< A Keren Kajemet és a Keren Haj je-8 
\ szód kétmillió sorsjegyet bocsát ki. Egy* 
i sorsjegy ára 1 font, vagy 5 dollár lesz.» 
í A sorsjegyek 40 százaléka fog nyerni és je 
\ egy sorsjegy öt kuponból fog állani, a^i 
' melyeknek ára 1—1 dollár lesz.

gosak”kelT hogy "legyünk és el kell ismer- \ A jövedelem egyharmada a Keren Ka-j 
■ nünk hogy egyetlen kormány nem fog- jemet, egyharmada a Keren Hajjeszod I 

lalkozott még úgy a zsidókérdéssel, mint ! és egyharmada vegyes célokat fog szó - 
, a szovjet. Kísérletek történnek a zsidók gálni. A nyereményeket kulonbozo jel- 1 
; kolonizálására, a zsidóknak az iparosi- zálogokkal fogják garantálni. _ |
, tásba való bevonására. A nagy zsidó tö- j A Cionista Világszervezet magara val- 

meg azonban a szovjetállam uj életén ki- ! lalja a sorsjáték megszervezeset es négy»
] vül áll. Az ottani zsidó ifjúság feláldozza 
: magát a cionizmusért, a GPU börtöneibe 
i és a hideg Szibériába vonul. Testvér- 
i üdvözletünket küldjük szovjetoroszországi

hónap alatt akarja lebonyolítani a nagy-B 
szabású akciót, amelynek eredményes ki­
menetele óriási jelentőséggel birna a 
zsidó országépités számára.

Spanyolországba n eltörlik a halál- és 
életfogytiglani fegyházbüntetést
Szűnőfélben van a spanyolországi nagy sztrájk

I London, julius 10. A spanyol kor- | 
\ mány a nemzetgyűlés elé törvény javas- 1 
S latot fog terjeszteni, amely indítványoz 
s za a halál- és életfogytiglani fegyház- 
j büntetés kiküszöbölését.
j A telefónsztrájk lanyhulóban van.
! Vidéki városokban részben meg is szűnt

Az egész országban folynak a letar-j 
tóztatások.

— A Lebovits Gyula és Társa céS I 
fizetésképtelensége. Kolozsvár egyik j 

I évtizedes cége, a Lebovits Gyula ésj 
! Társa cég a napokban fizetésképtelen­

séget jelentett be a kolozsvári törvény-j
okalTés "nehéz- í La Corunaban Huelvaban és Bilbaobm j fi"z"eté"sképtei"e'n cég 8 milliói

Nagy vagyok az angol kormány ! f f!ya?ott telefonvezetekeket rendoe- | 043 207 54 lej passzivávai szemben 2
!: noztak- I millió 602.557.29 lej aktívát mutat fej
j Mallorcában a zavargások miatt ki- « és hat hónap alatt fizetendő 100 száza-j
I hirdették az ostromállapotot. A sztráj- j lékos kvótát ajánl fel 7 százalékos ke-j
I kóló kikötőmunkás ok kommunisták ve- | sedelmi kamattal. A hitelezők minden,
jj zetése alatt kikényszeritették a gyárak, \ valószínűség szerint elfogadják a cegj
* műhelyek és üzletek bezárását. í feltételeit.

Cluj-Kolozsvd 
Kelet tudósitójál 
sedelmes fizetél 
pilapoknak. Idj 
hogy a nyugdil 
rognak a pénzíi 
tei előtt és várj! 
dijaik kifizetési 
természetesen sí 
de a nyugdíjásd 
nyílt az „uj | 
inaugurálásakoi 
zenéjü szavakkJ 
mánya egyéb or| 
lett a nyugdíjz 
se is várt. De 
nyugdíjasok sz<J 
tozásokat hozot 
kérésén kiopei 
bői azt is, ami 
jából eredmény 
magyar tisztvis^ 
vid egy szakaszt 
Ők már nem isi

De a kifizeti 
nem intézik el. 
fizetik a nyugt 
követelő szeren 
bácsot ígérnek 
suk ki a kolozsv 
rendeletéből, am 
hogy miután a p 
kapott kiutalást 
tésére, az elmar 
dijat nem tud, 
okáért felszólít, 
akik naphosszal 
ügyi palota élőt 
nek többet összt 
ben erélyes eszi 
nyúlni a pénzüg

így működik 
je. Ugyanakkor 
érkeznek a vid 
sem kapnak 
emberek, akik 
építik arra, ho; 
életen át befizt 
is díjazza őket, 
ügyigazgatóság 
dan, a világhát 
és trafikok elől

Nagi\ 
töl r\

Nagyváradi j 
kétségbeesetten 
jasok illetménye 
kor kezdődik a 
sok felsorakozn 
ság épülete előtt 
érkezik a kiutal 
kiutalás pedig n 
lamkassza üres 
előre fontosabb 
díjasok illetmén; 
az, hogy kiutal, 
morgók pénzét

Reggel négyk 
asszonyok várai 
óra után, amikc 
igazgatóság épi 
kiutalás még m 
hazaballagnak .

Nyolc e
Temesváron ti 

nyékben robbanj 
nia. Itt is már hj 
a nyugdijjogosul 
Ide úgy látszik
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Weizmann szemé­
lytől mentes exe- 
[esszusi körökben 
rekvésnek a sike- 
valószinütlen egy 
Fvoldalu beállított 
[ívé megalakítása, 
ksával létrehozan- 
y a revizionisták, 
górikusan elvetik, 
a mai nap folyá­
st kell hogy nyer- 

heglepetést hozhat j\ 
tokozása. Ha nem 
XVeizmannt rábir- 
elfogadására.
Rágok tárgyaltak 
így programatikus
[intsenek meg egy 

Az uj exekutivé 
|vül súlyos nehéz- 
tgency deficitje, 
a a revizionisták 
|etőségben, akuttá 
reformjának kér- 
fejtörést okoz a

tendenciák a revi- 
Iborban

■ i tendenciák mu- 
ták táborában is. 
t álló revizionista 
jben. ha elvetik a 
vonatkozó javasla- 
Macdonald-levelet 

bsról. A revizionis- 
;továbbra is sékel- 
le önálló politikai 
k revizionistáknak 
>ert Strickerrel az 

a megoldást. Bé­
ták annak érdeké- 
v a párt egységét 
ongresszus megkö-

Szombat, 1931. július 11.

Ml

I igen érdekes át- 
íülönböző országok 
|ől és végül igy fe-

mbolja a zsidó nép 
zsidó nép tömegei 
k átalakulni. Ha 
ja számunkra azo- 
elvek mellett sza- 
otó erőinket, akkor 
1 az átoktól és a 
kától.
világsorsjáték Pa- 
lépitésére
ilesztinai általános 
latot terjesztett a | 
egy zsidó nemzeti 

•vezésére vonatko- 
;zágépités számára 
•emtése érdekében, 
s a Keren Hajje- 
•et bocsát ki. Egy 
■agy 5 dollár lesz. 
léka fog nyerni és 
iból fog állani, a 
llár lesz.
nada a Keren Ka- 

Keren Hajjeszód 
célokat fog szói­

két különböző jel- 
mtálni.
•vezet magára vál- 
zervezését és négy 
onyolitani a nagy- 
lek eredményes ki 
tőséggel bírna a 
ára.

talál- és
stést
sztrájk

Ln folynak a letar-

Társa cég 
svár egyik 
ts Gyula és
tésképtelen-
íri törvény; 
ég 3 milli°
szemben 2 
t mutat fe‘ 
) 100 száza- 
ízalékos ké- 
zők minden 
dják a cég

Egy nap a romániai nyugdíjasok életéből

A kolozsvári pénzügyigazgatóság „erélyes 
eszközökhöz‘‘ akar nyúlni a pénzüket kérő 
nyugdíjasokkal szemben

pSVik oldalon a kutyakor bécs, a másik oldalon az esküt nem 
tett tisztviselők nyugdijai. Kolozsváron is, Nagyváradon is...

Temesváron egy napon nyolc ember ájult el a tolongásban
Cluj-Kolozsvár, julius 10. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A nyugdíjasok ké­
sedelmes fizetése állandó rovata a na­
pilapoknak. Idestova egy éve már, 
hogy a nyugdíjasok naphosszat ácso- 
rognak a pénzügyigazgatóságok épüle­
tei előtt és várják nyomorúságos nyug­
dijaik kifizetését. A választások alatt

j És mikor ezt megtudták a nyugdíja- 
I sok, az egész városból százával tódult a 
í tömeg a pénzügyigazgatóságra. Meg- 
I kezdték a nyugdijak kifizetését. A sze- 
j rencsétien öregek mindent megkisérel- 
í tek, hogy bejuthassanak a hivatali szo- 
I bákba. Végül, tizenegy órakor, amikor 
I már G00 nyugdíjast kifizettek, a pénz- 

termés .etesen szüneteltek a kifizetések, < tárnok bezárta a helyiséget azzal, hogy 
de a nyugdíjasok számára uj remény [
nyílt az „uj rezsim“ kormányának jj ------------------
inauguráiásakor. A tetszetős és szép- 
zenéj ii szavakkal berobogó J or gazkor- ! 
mánya egyéb orvoslandó feladatok mel- ; 
lett a nyugdíjasok kérdésének elintézé- \ 
se is várt. De az „uj ritmus“ érája a \ 
nyugdíjasok számára csak egyéb vál- ; 
tozásokat hozott. A Jorga-kormány si- • 
kérésén kioperálta a nyugdíjtörvény- 1 
bői azt is. ami a kisebbségek szempont- \ 
iából eredmény volt: az esküt nem tett j 
magyar tisztviselők nyugdiját egy rö- \ 
vid egyszakaszossal végleg elintézték, i 
Ők már nem is ácsoroghatnak többet.

nincsen több pénz, a fizetéseket be kell 
szüntetni.

Erre az épületből kitódult a hatalmas 
tömeg. Tolongás, panaszkodás, siránko­
zás ... A következő negyedórában pe­
dig a mentőkért kellett telefonálni. Az 
irtózatos hőségben, a tumultusban, az 
elkeseredésben egymásután estek össze 
az öregek, akiknek megártott a sok iz­

galom. Nyolc ember maradt ájultan a 
földön, akiket a többiek vettek ápolás 
alá . . .

Ennek a riportnak a time: Egy nap 
a romániai nyugdíjasok életéből. Egy­
részt nyugdíj megszüntetés, másrészt 
ki nem utalás, „erélyes eszközök“ 
igénybevétele és elaggott, érdemekben 
megőszült állami tisztviselők ájulásai... 
Mindez természetesen az „uj ritmus“ 
kormányának érájában . . .

991Nem a románok, hanem a szászok képviselik
Erdélyi a kormányban“

A kormánypárt erdélyi tagjai teljes hatáskörű miniszteri tárcát követelnek Hatieganu Gyulának

„Erélyes eszközökhöz...“
De a kifizetéseket azt még mindig 

nem intézik el. Sőt, nemcsak, hogy nem 
fizetik a nyugdijakat, de a pénzüket 
követelő szerencsétleneknek kutyakor­
bácsot Ígérnek pénz helyett. Ezt olvas­
suk ki a kolozsvári pénzügyigazgatóság 
rendeletéből, amellyel tudomásra hozza, 
hogy miután a pénzügy igazgatóság nem 
kapott kiutalást a nyugdíjasok kifize­
tésére, az elmaradt két két havi nyug­
dijat nem tudják kifizetni. Ennek 
okáért felszólítják a nyugdíjasokat, 
akik naphosszat ácsorognak a pénz­
ügyi palota előtt, hogy ne gyülekezze­
nek többet össze, mert ellenkező eset­
ben erélyes eszközökhöz lesz kénytelen 
nyúlni a pénzügyigazgatóság.

így működik az „uj ritmus“ rezsim- 
je. Ugyanakkor nagyon szomorú hírek 
érkeznek a vidéki városokból is. Itt 
sem kapnak pénzt a nyugdíjasok és 
emberek, akik egész egzisztenciájukat 
építik arra, hogy az állam, egy egész 
életen át befizetett illetékeikből végül 
is díjazza őket, naponta állanak a pénz­
ügyigazgatóság épülete előtt, mint haj­
dan, a világháborúban a pékmühelyek 
és trafikok előtt.

Nagyváradon hajnali négy­
től reggel nyolcig

Nagyváradi jelentés szerint ott is 
kétségbeesetten várakoznak a nyugdí­
jasok illetményeikre. Hajnali négy óra­
kor kezdődik a várakozás. A nyugdíja­
sok felsorakoznak a pénzügyigazgató­
ság épülete előtt és várnak, hátha meg­
érkezik a kiutalás Bukarestből ... A 
kiutalás pedig nem érkezik meg. Az ál­
lamkassza üres és Argetoianunak egy­
előre fontosabb az esküt nem tett nyug­
díjasok illetményeinek megvonása, mint 
az, hogy kiutalja a szerencsétlen nyo­
morgók pénzét . . .

Reggel négykor, öregemberek és öreg 
asszonyok várakozni kezdenek és nyolc 
óra után, amikor kinyitják a pénzügy­
igazgatóság épületét, megtudják, hogy 
kiutalás még mindig nincs, csüggedten 
hazaballagnak . . .

Nyolc ember elájul a tömegben
Temesváron tegnap tragikus esemé­

nyekben robbant ki a nyugdíj asmizé- 
ria- Itt is már hajnalban összeverődnek 
a nyugdíjjogosult öregek, férfiak s nők. 
Ide úgy látszik megérkezett a kiutalás.

Bvcuresti-Bukarest, julius 10. A 
: Curentul szerint a kormánypárt erdé- 
j lyi tagjai tegnap értekezletet tartottak 
; a Kamara helyiségében. Ez alkalom- 
\ mai a Hatiegan-üggyel foglalkoztak, 
I megállapítva, hogy annak elintézése ér- 
I dekében semmi sem történik és függő- 
J ben nem maradhat. Az erdélyi csoport 
1 követeli, hogy Hatiegan teljes hatáskö-

I rü tárcát kapjon.
Az erdélyieknek nincs képviselőjük 

l a kormányban, ha csak Brandsch kisebb 
í ségi alminisztert nem tekintik annak, 
í Konstatálták, hogy a Mezőgazdasági 
j Hitelintézet igazgatósági tagjai között 
! nincsen erdélyi, illetve van Konnerth 
j Frigyes szász személyében. Úgy látszik, 
£ hogy a kormány az erdélyi szászokat

1 tartja az országrész legmegfelelőbb kép 
viselőinek. Foglalkoztak az interimáris 

I bizottságok ügyével és háromtagú bi- 
j zottságot küldtek ki Pop Valér, Tataru 
j Coriolan és Mihali személyében, hogy 
I a miniszterelnök elé tárják az erdélyiek 
I panaszait és tolmácsolják kivánságai- 
■ kát.

Kormányzó nélkül maradt a Banca Natlonala
A Burilleanu-per Ítélete komoly komplikációkai idézett elő

Bucuresti-Bukarest, julius 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Constantin 
Anghelescu, a Banca Nationala kor­
mányzója a Burileanu-perben hozott 
ítélet következtében Argetoianu pénz­
ügyminiszter rendelkezésére bocsátotta 
lemondását. Anghelescut az a tény kész 
tette erre a lépésre, hogy a közigazga­
tási bíróság megsemmisítette úgy a 

Burileanu elmozdításáról, mint az ő ki­
nevezéséről szóló királyi dekrétumot. A 
Nemzeti Bank kormányzójának lemon­

dása meglehetősen kényes helyzet elé 
állította a kormányt. Ha ugyanis az ő 
helyébe uj kormányzót neveznének ki, 
az is csak ideiglenesen vezethetné a 
Banca Nationalát, amig a legfőbb sem- 
mitőszék nem dönt ebben a kérdésben.

_ Argetoianu pénzügyminiszter audien­
ciát kért az uralkodótól, aki előtt rész­
letesen beszámolt az Anghelescu lemon­
dása folytán keletkezett kellemetlen 
helyzetről. Anghelescu egyébként ma

délelőtt ismét megjelent Argetoianu 
pénzügyminiszternél, akivel hosszabb 
megbeszélést folytatott. Anghelescu is­
mételten kijelentette, hogy nem akar 
nehézségeket okozni a kormánynak és 
szabad kezet kíván biztosítani további 
elhatározásaiban. A lapok valószínűnek 
tartják, hogy a kormány nem fogja el­
fogadni Anghelescu lemondását. Anghe 
lescu egyébként ma már nem is jelent 
meg hivatalában.

Februárban dől el, hogy a háború, vagy a
béke útjára lép-e Európa

Németországtól azt követelik, hogy a vámunió tervét egyelőre vesse el, annak jeléül, hogy szin­
tén hajlandó áldozatot hozni. Az amerikai lapok megállapítják, hogy a Joung-tervezet a multté

London, julius 10. A Times és Daily 
Telegraf azt ajánlják Németországnak, 
hogy a vámunió tervét bizonyos időre 
ejtse el. A német kormánynak meg kell 
mutatnia, hogy Németország helyzeté­
hez képest szintén kész áldozathozatal­
ra, ha a válságos idők igy kívánják. 
Több lap azt is javasolja, hogy a né­
metek álljanak el a flottafejlesztési 
programban előirányzott tizezertonnás 
uj páncéloscirkáló építésétől. Ennek is 
nagy pszichológiai hatása lenne s bizo­
nyára nagyobb hasznot hajtana Német­
országnak, mint a megépített cirkáló, 
mert hadihajók építése esetén nem fog 
lehetni elkerülni a francia-német ten­
geri fegyverkezési versenyt.

Londoni politikai körökben egyéb­
ként általános a meggyőződés, hogy a 
Hoower-javaslatok sikerét legjobban a 
jövő év februárjában összeülő általá­
nos leszerelési konferencia szolgálhatja. 
Ekkor dől el, hogy a háború és a béke 
mesgyéjén haladó Európa a kettő kö­
zül melyik útra lép.

London, julius 10. Luther dr., a né

I után Amszterdamból repülőgépen a 
I croydoni repülőtérre érkezett s London- 
I ban hosszabb tárgyalást folytatott 
I Montague Normannel, az Angol Bank 
1 kormányzójával és más londoni nagy- 
j bankok vezetőivel. A német birodalmi 
I bankelnök a birodalmi bank számára 
; 50—80 millió font sterling hitelt óhaj- 
I tana igénybe venni. Este Luther dr.
• vonaton elhagyta Londont. Ugyanezen 
j a vonaton utazott Montague Norman 
I is Párizsba s a két bankelnök a vona- 
j ton is tovább tárgyalt. Norman Pári- 
i zson át Bázelbe utazik a Nemzetközi 
; Fizetések Bankja felügyelőbizottságá- 
j nak 13-i ülésére. Luther dr. pénteken 
I délelőtt a francia jegybank kormány- 
j zójával fog megbeszélést folytatni s az- 
I után ő is Bázelbe utazik.
I London, julius 10. Schleggel balti- 
I morei bankár tervezetet dolgozott ki,
I amely szerint az Egyesült Államok 200 
I millió dollár erejéig 50 százalékkal
• csökkentenék háborús követeléseiket 

minden dollár után, amelyet az adós

Amerikai gazdasági körökben elter­
jedt hírek szerint csak a nagyarányú 
fegyverkezéscsökkentéssel lehet megin­
dokolni az amerikai közvélemény előtt 
az Egyesült Államok tervbe vett újabb 
pénzügyi áldozatait.

Neivyork, julius 10. A lapokban meg 
szólaltatott politikusok nyilatkozataiból 
kicsendül az a megállapítás, hogy az 
egy évi moratórium aligha lesz elegen­
dő a világ talpraállitására.

Egyes lapok kommen táraikban azt 
hongoztatják, hogy a Young-terv a 
multté, mert maga Owen Youg is elis­
merni volt kénytelen, hogy az arany 
megdrágulása s az ennek nyomán járó 
olcsósági hullám elviselhetetlenül meg­
növelte Németország jóvátétel! terheit.

met Birodalmi Bank elnöke ma dél- fegyverkezési költségvetéseikből.

— A SOMÁROK TÁNCESTÉLYE 
A kolozsvári somércsapatok ma este a 
zsidó menza Honvéd ucca 11. sz. alatti 
termeiben műsoros táncestélyt rendez-

, --------- —----- , nek. A nagysikerűnek ígérkező estélj
államok törölni fognak egy éven belül I iránt a város ifjúságának általános az 
fegyverkezési költségvetéseikből. ‘ érdeklődése.
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A világ tőkeforrásai felmondták
a szolgálatot

Érdekes kimutatás a hitelező és adós államokról
Genf, julius 10. Három évvel ezelőtt, 

1928-ban és még a rákövetkező évben 
is Boom uralkodott a világpiacon. 
Boom amerikai szó: a tomboló hosszt 
jelenti, azt jelenti, hogy ilyen időszak­
ban minden sikerül, mindenkinek érde­
mes vállalkoznia. Többet jelent ez a szó 
mint fellendülést, mert az eredményt 
magát jelenti és ezt is abban a formá­
ban, mintha már nem is kellene többé 
hanyatlásra, rossz időkre gondolni.

És alig telt el két esztendő, a világ 
benne van a legfeketébb balsorsban, 
amely valaha is osztályrészéül jutott. A 
virágzó vállalatok helyét hideg kémé­
nyek és munkanélküliek milliói jelzik: 
nincs tőke, nincs vállalkozás; már az 
is sikert jelent, ha a régi és nagy vál­
lalat egyik napot valahogy eltolja a 
másik után.

Mi történt? Vagy mi módon történt 
az, amit itt ránk kényszerítenek? A 
Népszövetség gazdasági bizottsága a 
nemzetközi kereskedelemnek és a nem­
zetközi tőkeáramlásnak adatain keresz­
tül igyekszik ennek a problémának vé­
gére járni. Nemrégiben közölte erre 
való kutatásainak és adatgyűjtésének 
első kötetét és most küldte szét a má­
sodik kötetet a nemzetközi fizetésekre 
vonatkozó megállapításokkal.

Érdekesnek tartjuk az adatokat is­
mertetni most, amikor a Hoower-terv 
a megvalósulás stádiumába lépett és 
Hoower elnök olyan kijelentést tett, 
hogy hajlandó elengedni a háborús 
adósságokat.

A kötet adatai szerint 1928-ban az 
északamerikai Egyesült Államok 1059 
millió dollárt helyeztek ki idegen álla­
mokban. 1929-ben már csak 213 milliót 
tett ki ez az összeg. Anglia 1926-ban 
26 millió dollárt vont el idegen államok 
tói. ennyit tett ki fizetési mérlegének 
aktiv egyenlege. 1927-ben azonban már 
újra hitelező állammá lett: 481 millió 
dollár, 1928-ban 666 milliót és 1929- 
ben 671 milliót helyezett ki. Ez az ösz- 
szeg azonban 1930-ban egyszerre 189 
millió dollárra hanyatlik. Franciaor­
szág 1927-ben 503 millió, 1928-ban 234 
millió forgótőkével járult hozzá a világ- 
gazdaság tőkeszükségletének ellátásá­
hoz. 1929-ben egyszerre nemcsak meg­
állt tőkekivitele, hanem fizetési mér­
lege 28 millió dollár aktívummal zá­
rult. Ekkor indul meg aranyhalmozása, 
amely azóta olyan szédületes eredmé­
nyekre vezetett, nemcsak a francia 
aranygazdaság, hanem a világ elszegé­
nyedése terén is. Svájc is a világ tő­
kekölcsönző államainak sorában szere­
pel, bár kisebb összegekkel. Nála is 
ugyanez a folyamat játszódott le. Svéd­
ország, amely a gyufa-tröszt üzletei 

révén mind nagyobb mértékben válik 
finanszírozó állammá, ellene szegült az 
általános irányzatnak. így 1923-ban fi­
zetési mérlege még csak 1.3 millió dol­
lárral volt passzív, vagyis ennyi volt 
az általa külföldnek hitelezett netto 
összeg, Attól kezdve ez meglehetősen 
gyorsan növekedett. 1927-ben már 65 
millió dollár az évi netto összeg. 1928- 
ban ez leesett 18.5 millió dollárra, de 
1929-ben újra 71.3 millió dollárt tesz ki.

Csehszlovákia 1928-ban 61 millió dol­
lár és 1929-ben 23.8 millió dollárt helye 
zett ki a világpiacon. A távoli Holland- 
Indiáról csak kevesen tudják, hogy a 
világ egyik tőkeforrása. Még 1925-ben

A a egész országban közismert első­
rendű és ízletes konyhájáról

a GROSZ
Ortodox ntíD Étterem
Timisoara-Temesvár, Lloyd—sor lí. 

Menü rendszer:
4H lej 4 fogásos menü 48 lej,

88 lej 5 fogásos nagy menü 68 lej. 
Állandó abona!

Esküvőket, banketteket vállal!
Kifogástalan kiszolgálás!

Utazó uraknak kedvezménv !

187 millió dollár áramlott szét onnan, 
azóta ez igen összezsugorodott. 1928- 
ban a tőkekivitel mái* csak 0.4 millió 
dollár volt, 1929-ben pedig maga is 66 
millió dollár tőkére szorult idegen ál­
lamoktól.

Németország külön fejezet. 1924-ben 
421 millió dollár hitelt kapott. 1927-ben 
és 1928-ban pedig ez az. összeg megha­
ladta az egymilliárd dollárt. 1929-ben 
azonban már csak egy fél milliárdot 
kapott a német birodalom.

így jelentkezett a világgazdaság 
válságának megjelenési formája. A tő­
keforrások felmondották a szolgálatot, 
ami megakasztotta a nemzetközi árufor 
galmat, elvágta a termelés lehetőségét 
és növelte a munkanélküliséget.

Megettek a polinéziai benszülöttek egy 
kényszerleszállást végzett pilótát

Melbourne, julius 10. Az egyik auszt­
ráliai pilóta gépével a polinéziai Ka­
naka szigetre repült, géphiba követ­
keztében azonban kénytelen volt egy 
dzsungelben leszállani és ott nyomta­
lanul eltűnt. Keresésére a hatósáságok 
expedíciót küldöttek ki, amely hosszas

nyomozás után megállapította, hogy a 
szerencsétlen pilótát a benszülöttek el­
fogták, agyonverték, majd pedig tár­
sas lakomán elfogyasztották. A hatósá­
gok természetesen büntető expedíciót 
indítanak az emberevő törzs ellen.

Tévedésből lelőtt© egy grásl 
házigazda a lakóiái

Grác, julius 10. Ma hajnalban egy j 
I óra felé a Kalaoer ucca egyik háztulaj- 1 
! donosa lakóját két revolverlövéssel : 
! agyonlőtte. Apáth József vasúti tisztvi- j 
5 selő éjfél után tért haza és mert nem i 
! volt kapukulcsa, az ablakon keresztül 
, kérte, hogy dobják azt le neki. A fé- 
, lénk és félig vak házigazda, amikor a 

beszélgetést és a ledobott kapukulcs

Salamon Béla szenzációs vendégjátéka
Mér megkezdték a Jegyek árusítását

Ami ötlet, sziporkázó szellemesség, 
jókedv és humor a magyar kabaréiroda­
lomban ez évben megjelent, mind helyet 
talál Salamon Béla julius 13 és 14-i ven­
dégszereplésének műsorában. A Teréz- 

köruti Színpad legnagyobb sikerű darab­
jait fogja bemutatni, azokat a darabokat, 
melyeket a budapesti közönség előtt esté- 
ről-estére zsúfolt házak tomboló tapsa és 
harsogó kacagása között játszottak.

Három és félórás szünetlen kacagás ez 
a programja és hogy ezt a programot 
lelkiismeretesen végre is hajtja, legjobb 
bizonyítéka az, hogy öt bohózat főszerepé 
ben lép fel olyan válogatott művészi 
együttes szervezet, amely a maga nemé­
ben szinte páratlan. Színházának négy

ŐS akció Indult meg a* angol 
felsőhál eltörlése érdekében

Nincs szükség a tehetségtelen arisztokraták szyesftetiriomjára
London, julius 10. Az angol progresszív 

lapok egy különös jubileumot ünnepelnek. 
Most múlt kereken huszonöt éve, hogy 
Lloyd George a felsőház ellen megindí­
totta a komoly támadások sorozatát. 1906 
nyarán ez forradalmi lépést jelentett, 
mert azóta az angol felsőházat egyre ko­
molyabb támadások érik. Különösen, hogy 
a harmadik angol párt, a munkásoké is 
komoly, kormányzásra megérett párt lett. 
A legtöbb támadást a tiszteletreméltó 
testület éppen erről a oldalról kapta, de 
azért a szocialisták nem merik gyökerénél 
megragadni a régi intézményt és inkább 
ők igazodnak hozzá és ma már szocialista 
peerek ülnek a londoni felsőházban.

A „London Evening“ egyik munkatársa 
a különös évforduló alkalmából kérdést 
intézett Josef Montague Kenworthyhoz, a 
felsőház legkonzekvensebb támadójához. 
Megkérdezte, szükség van-e még erre az 
intézményre és ha nincs, mikorra várható

annak végleges eltörlése.
— Igazság szerint a felsőház a törvény 

hozást nemcsak hogy nem fejleszti, ha­
nem egyenesen megakasztja — mondotta 
Montague. Nemcsak hogy nincs kezde­
ményezési joga, hanem vétó-joga és fö­
lötte korlátolt. Hiszen a parlament min­
den javaslatot törvényerőre emelhet, ha a 
lordok háza bármennyire is tiltakoznának 
ellene.

— Éppen ezért el kell tűnnie a felső­
háznak, vagy pedig statútumait teljesen 
át kell alakítani. Aki figyelemmel kiséri a 
felsőház tevékenységét, látja, hogy ezek 
az urak ellenségei minden progresszivnek. 
A nevelésügyi törvényjavaslatot, az agrár 
reformot, a munkaügyi törvényeket kere­
ken^ visszautasították. A felsőház „dikta­
túrája“ következtében igen sok időt vesz­
tünk és már ezért is le kell építenünk ezt 
a középkori és régen túlhaladt intéz­
ményt.

Megmenekül
égy kínos operációtól, ha

HAEDENSAT
használ, amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem 
ámítás, egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő levél.

Kapható minden gyógyszertárban *
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rózsa Rt. Clnj.

Szombat, 1931. juUus 11.

A n> omdatechnika szenzációja, 
teljes regény minden héten

5 leiért
1- FŐ szám: Erdős Renée: Őszi kaland

Firenzében
2- ik szám: Sásai Sándor: A két életű

ember
3- ik szám: Dánielné Lengyel Laura:

Bonifác és Ursula
4 ik szám: Pintér : erenc: Aki re­

gény! talál:.
Minden számban a teljes regeny kívül 
érdekes tudnivalók és keresztrejtvény

Egy telles regén? 
hetenként 5*— lei

Főbizományos: 
PALLAS 8sp!er$ti£2£tö Cluj,
(Str. Gén. Grigorescu 4.), ahonnét 20 
lei bélyeg beküldése ellenében meg 
küldjük az eddig megjelent 4 számot

Szombat, 1931. .1

koppanását meghallotta, azt hitte, hogy
betörök hatoltak a házba, a kapu elé 
szaladt és a mit sem sejtő és gyanútla­
nul belépő Apáth Józsefet revolverlö­
vésekkel fogadta. Két lövés halálos volt 
és azonnal kiszenvedett a szerencsétlen 
ember. A lövések zajára elősiető 
Apáthné csak nagynehezen tudott el­
menekülni a házigazda lövései elől.

legjobb komikusával indul a harcba: Bo­
ros Géza, Berkv Jóska, Komlós Vilmos és 
Rolkó József, tehát a döntő siker is el­
maradhatatlan. A humor, a jókedv, a ka­
cagás valóságos szimfóniája lesz ez a 
„Salamon-est“. Nóti Károly, Vadnay 
Lászól és Lőrinczi Miklós bohózatait, tré­
fáit, blurttjeit a Terézköruti Szinpad női 
gárdájából Götz Erzsi, Sass Olly és Czi- 
ráki Lucy játsszák és csatlakoznak a 
szenzációsnak ígérkező est sikeréhez. Bo­
ros Géza a legaktuálisabb kuplékka! sze­
repei.

A Salamon-előadásokra ajánlatos je­
gyekről jóelőre gondoskodni. Jegyek vált­
hatók a színház pénztáránál, valamint az 
Ellenzék könvvosztálvánál.

SCHULHOF EMILNÉ

ORIENT
Szövőmüvészeli Iskola

ORADEA. Str. Ep. Ciorogariu 14
Miivészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor­

san és pontosan eszközöltetnek

— A felsőház belső struktúrája sert 
I felel meg a modern törvényhozás igényei­
nek. A lordok házának 752 tagja van, akik 
közül száznál többen sohasem vesznek 
részt a vitákban. A többiek csak akkor 
jönnek vissza külföldről, vagy birtokaik­
ról, ha szavazásról van szó. Semmi kap­
csolatuk a néphez, mégis joguk van vissza 
utasítani olyan törvényjavaslatokat, ame­
lyeket olyan gyülekezet terjesztett eléjük, 
amely az egész nemzetet reprezentálja.

— Mindenekelőtt azzal kéne kezdeni a 
leépítést, hogy a felsőházi tagság örököl­
hetőségét eltörlik. A legbölcsebb és leg­
tehetségesebb lordnak bizonyos körülmé­
nyek között lehet egy idióta fia, akit 
senki nem gátolhat meg abban, hogy be 
ne üljön törvényesen a felsőházba. Egy 
ilyen idótának jogot adnak arra, hogy 
ellenőrizze olyan képviselők munkáját, 
akik éjjel-nappal dolgozva, tudnak csak 
eleget tenni a nép akaratának.

— Időleges reformot kíván — kérdezte 
az újságíró — vagy pedig teljes eltörlését 
az angol felsőháznak?

— Ha megtartjuk a felsőházat, akkor 
követelem, hogy teljesen a népakart ren­
delkezzen fölötte és legyen a közvélemény 
kifejezője. Tagjait választani kell. mint 
Franciaországban, Amerikában és más 
országokban. Szenátusnak kell lennie! 
Akik nagy szolgálatot tettek a hazának, 
azokat természetesen ki kell nevezni örö­
kös tagoknak. Be én azt hiszem, hogy 
jobb lenne teljesen eltüntetni a föld 
színéről ezt az intézményt. Semmi szük­
sége az angol népnek a privilégizált tehet­
ségtelen arisztokraták szynhedrionjára. 

----■ »■ ------------------------------
— A kamara a vámszabadraktárekért. 

A kormány több évi halogatás után a vári 
szabadraktárak kérdését úgy oldotta meg, 
hogy koncessziót hirdetett a vámszabad­
raktárak felállítására, kikötötte azonban, 
hogy a koncesszió lejárta után a vám­
szabadraktárak épülete és felszerelése 
díjtalanul az állam tulajdonába megy át. 
Miután egy ilyen vámszabadraktár fel­
építése tiz-tizenötmillió lejbe kerül, ser-:I 
sem akar egy ilyen objektumot áz állam­
nak ingyen átengedni. A vámszabadra.e- 
tárak koncessziójáért így a pályázók nem 
•igen törik magukat. Éppen ezért a ko­
lozsvári kamara felterjesztést intézett a 
kormányhoz, amelyben kérte a vámtör­
vény e szakaszának törlését, mert ilyen 
szigorú feltételek mellett koncesszióért 
senki sem fog pályázni és a vámszabao- 
raktárak ügye kátyúba jut.

I Ai UJ BELEIT a*
bánsági isiiig 

Főszerkesztő: 
Felelős szerkeszíj 

Bukaresti 
Hátszeg Ernő, 

Cikkeink utánnyoi 
megjelölésével I

_ Változékony 2|
■meteorológiai intézi 
■szerint változékony.]
■ időjárás várható e< 
■nyugaton záporesői
■ Budapesten ma délbj

— Skárlátjárvánv 
Ileintik: Mintegy két
■ a skárlát Zilahon j
■ fel. A hatóságok s
■ kát léptettek életbe] 
■terjedésének megaka
■ azonban a hatóság 
■nehezíti az a körül
■ az alsóbb néprétege 
Ibetegedéseket. amiál

I esetnek jönnek nyo 
Igedések révén. A 
Imost már a szülők 
I eljárni, hogyha gyei 
lsét titkolni fogják, 
[haláleset fordult el A

a legújabb }\

Hindu
a Színkör 3j

1

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van a- 

igyon természetes

Bikszádl vizet
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható.

— Az erdélyi kérni 
É vétségének közgyiilél
■ ményseprőmesterek 4
■ vasárnap délelőtt 9|
■ rendes közgyűlését j
■ tület székházában. 14 
Hlozsvári tüzoltólaktaJ
■ be tüzoltászati sza
■ ményseprősegédekb ől|
■ melynek kiépzését R
■ vári tüzoltófőparancs 
ligává vállalni. Bosesl
■ nők hat hónapig tart!
■ ményseprősegédekkelj

— Augusztus else! 
Ernán nemzeti színházi
■ restből jelentik: JÍ
■ megbízta Mavrodit. 1
■ Színház igazgatóját,!
■ novici és kolozsvári 1
■ zeti színházak ügyéi
■ augusztus elsejére
■ igazgatási rendet, al 
Jzálás megszüntetéséi"
■ csak augusztus e!s| 
[nisztérium a nemzeti 
Igatóit.

— BIKSZÁD GY< 
■Karisbadja, a hurut!

június 1-től. Ivókurf 
I hidegvíz gyógyintézel
■ strandfürdő. ÁllandJ
■ posta, távírda helyül 
j konyha, napi penzóil 
3 r.ak kóser vendéglő. I
■ nui küld a Fürdőig! 
I sad. jud. Sátmar.

— Holland-Indiábal 
I kedett a husmérgez<|
■ Londonból jelentik:
I groningeni távirata 
I Drenthe kerület Eric|

toergezéses betegek 
háromszázát. A bet-J 
bász élvezetétől kap! 
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Pota életveszélyes.
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tői robbanás Chiléi 
tik: Valparaisótól ( 
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_ Változékony időjárás várható. A
meteorológiai intézet időjárásprognózisa 
í- érint változékony, mérsékelten meleg 
id párás várható egyes helyeken, főként 

ugaton záporesőkkel. A hőmérséklet

ül Kflill

hí v
IB'.aaplesten ma délben 23 fok Celsius.

Huszonöt kikötői munkást meg­
ölt a robbanás egy chiiei ki­

kötőben
Aewyork, július 10. Valparaisotól 

délre, a délchilei Coronel kikötőváros­
ban dinamittai megrakott ládák kira­
kodása közben egyik láda felrobbant s 
az explózip több más ládát is felrobban­
tott. Hatalmas dörejek ijesztő lármája 
közben a kikötői hajóhíd, két hajó és 
számos ház erősen megrongálódott. A 
robbanások 21 kikötői munkást meg­

öltek több járókelőt súlyosan megsebe­
sítettek. Sebesültek vannak a megron­
gált házak néhány összerombolt helyi­
ségében is. Az angol konzult lakása 
egyik beomlott szobájából súlyos sebe­
sülésekkel szállították kórházba. Sok 

sebesülés történt az explóziók nyomán 
támadt pánikszerű menekülés során is.

— Skáriátjárvány Zilahon. Zilahi-ól je­
lenítik: Mintegy két hónapja annak, hogy 

skarlát Zilahon járványszerüleg lépett 
; A hatóságok szigorú rendszabályo­

dat léptettek életbe a betegség tovább­
it er edésének megakadályozása érdekében, 
(azonban a hatóságok munkáját nagyon 
[nehezíti az a körülmény, hogy különösen 
íz alsóbb néprétegekben titkolják a meg­
betegedéseket. amiáltal napról-napra több 

lesetnek jönnek nyomára, újabb megbete­
gedések révén. A városi orvosi hatóság 

■most már a szülők ellen" fog szigorúan 
leijárni hogyha gyermekeik megbetegedé- 
Isé: titkolni fogják. A járvány óta több 
(haláleset fordult elő.

A legnagyobb film 
a legolcsóbb helyárak, 
a legifjabb hangosberendezés

Hindu síremlék
a Színkör Mozgóban

— Meghívó. Az Árvagondozó kolozs­
vári helyicsoportja f. hó 12-én, vasárnap 
d. e. fél 12 órakor tartja alakuló ülését 
a Pap ucca 36. szám alatti irodájában, 
melyre tagjait és az érdeklődőket ezúton 
hívja meg az Árvagondozó helyicsoport­
jának elnöksége.

— MÁR NAPOK ALATT FELTŰNŐEN 
MEGJAVUL KÖZÉRZETE, HA FUMO- 
SAN-T SZÍV

— Az erdélyi kéményseprőmesterek sző 
jvetsegének közgvijlése. Az erdélyi ké- 
|r.ér.yseprőmesterek szövetsége e hó 12-én. 

vasárnap délelőtt 9 órakor tartja meg 
rendes közgyűlését a kolozsvári Ipartes­
tület székházában. Közgyűlés után a ko­
lozsvári tűzoltólaktanya udvarán mutatja 
be tüzoltászati szakgyakorlatait a ké- 
ményseprősegédekböl alakított csapat, 
melynek kiépzését Rosescu Jenő koíozs- 
vár: tűzoltóiőpararesnok volt szives ma­

ira vállalni. Rosescu tüzoltófőparancs- 
r.ok hat hónapig tartott tanfolyamot a ké- 

énysepr&segédekkel.

— Augusztus elsejére kicserélik a ro­
mán nemzeti színházak igazgatóit. Buka­
restből jelentik: Jorga miniszterelnök 
megbízta Mavrodit. a bukaresti Nemzeti 
Szinhá igazgatóját, hogy a jasi, cserno- 
f-ovici és kolozsvári kommercializált nem­
zeti színházak ügyét vizsgálja felül és 
augusztus elsejére vezettesse be az uj 
gazgatási rendet, amely a kommereiali- 

zalás megszüntetésén alapszik. Ugyan­
csak augusztus elsejére kinevezi a mi­
niszteri;:.;! a nemzeti színházak uj igaz­
gatóit.

- BÍKSZAD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély
Karlsbadja. a hurutosok Mekkája nyitva 
június 1-től. Ivókúra, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, inhalatórium és 
?~rar ifürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút. 
Posta, távirda helyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi nenzói 160 leitől. Őrt. izr. 
-sk kóser vendéglő. Prospektust dijtala- 
Rv. küld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bic- 
srt. jud. Satmar.

— Holland-Indiában háromszázra emel­
kedett a husmérgezéses betegek száma. 
Londonból jelentik: Az Evening News 
groningeni távirata szerint a hollandiai 
Drenthe kerület Ericaal községében a hús 
Fiergezéses betegek száma meghaladja a 
háromszázát. A betegséget romlott kol­
bász élvezetétől kapták. Egy gyermek a 
mérgezésbe ma belehalt. Hét beteg álla­
pota életveszélyes.

~ Huszonegy embert megölt egy kikö­
tői robbanás Chilében. Newyorkból jelen­
t-ke Valparaisóiói délre, a délchiíei Coro- 
jjrt kikötővárosban dinamittai megrakott 
ládák kirakodás közben egyik láda fel­
robbant s az explózió több más ládát is 
felrobbantott. Hatalmas dörejek ijesztő 
jármaja közben a kikötői hajóhíd, két 
Lajó és számos ház erősen megrongáló­
dott. A robbanások 21 kikötői munkást 
Megöltek, több járókelőt súlyosan meg­
leshettek. Sebesültek vannak a megron- 

t házak néhány összerombolt helyisé- 
Őeoen is. Az angol konzult lakása egyik 
beomlott szobájából sulvos sebesülések­
ig szállították kórházba. Sok sebesülés 
orient az explóziók nyomán támadt pá- 
^ezerii menekülés során is.

— Újabb vizsgára bocsátják a kisebb­
ségi tanárokat. Bukarestből jelentik: A 
közoktatásügyi minisztérium tegnap a kö­
vetkező kommünikét adta ki: A magán- 
és kisebbségi iskolák tanárai, akik bizo­
nyos okokból eddig még nem tettek nyelv­
vizsgát vagy vizsgájuk nem sikerült, 
augusztus 20 és 30-a között újabb vizs­
gára állhatnak. Ezt megelőzőleg részt 
kell venniük a közoktatásügyi miniszté­
rium által szervezendő román nyelvű kur­
zuson. Az iskolafenntartók, illetve igaz­
gatók július 15-én névsort tartoznak be­
terjeszteni a minisztériumba a román 
nyelvvizsgával nem rendelkező tanárok­
ról.

Ez a film nem midik el!

Hindu síremlék
a Színkör Mozgóban 
mindkét rész egyszerre 
10 és 20 lej es helyárak 
előadások: 3, 6, 9 órakor.

— A nyugateurópai országok nélkülözni 
í tudják a tengerentúli gabonaexportot.
! Londonból jelentik: A nyugateurópai jó 
I termés következtében az országok hosz- 
j szab ideig mellőzhetik a tengerentúli 

gabona importját. Úgy hírlik, hogy Olasz­
ország, ha erre egyáltalán szüksége lesz, 
amerikai gabona helyett oroszországit fog 
importálni.

— Koreában tovább tartanak a kinaí 
ellenes zavargások. Londonból jelentik: 
Koreában a kinai-ellenes zavargások 
tovább tartanak. Sövlban a tömeg meg­
ostromolta a kínai konzulátust. Az épüle­
tet szétrombolták és az odamenekült 
kínaiak közül mintegy ötszázat megöltek, 
vagy súlyosan megsebesitettek. A rendet 
még mindig nem állították helyre. Újabb 
zavargásokról érkeznek hírek több más 
koreai városból is.

— Mindennapos székszorulás, vastag­
bélhurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési 
zavar. szívdobogás, fejfájás, fülzugás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz a 
bélmüködést rendbehozza s megszabadít­
ja az embert a kellemetlen érzésektől. 
Nagynevű orvosok a Ferenc József vizet 
fényes eredménnyel alkalmazzák. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Olaszország fel fogja bontani a 
Vatikánnal kötött konkordátumot. Rómá­
ból jelentik: A fasiszta párt főtitkára 
Mussolini miniszterelnökkel egyetértésben 
körlevelet intézett a vidéki párttitkársá­
gokhoz, melyben közli, hogy a főtitkár­
ság megtiltja fasiszta pártagoknak olyan 
szervezetek tagságát, amelyek az Azione 
Catholicaval összeköttetésben állanak. Az 
olasz lapok egyébként a Szenszékkel kö­
tött konkordátum felmondására biztatják
a kormányt.

— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen 
biztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
pataka, Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnyílt május 17-én modernül átalakít­
va.Napi panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 
180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
és autóbusz közlekedés. Megrendelések 
Fürdőigazgatóság Bizusa-Ileanda címre 
küldendők.

— Megjött Darvas Ernő és társulata. 
Darvas Ernő turnétársulatott szervezett 
és azzal járja be Erdélyt. Körútja során 
elérkezett ide és szombaton, vasárnap a 
kát. gimn. színpadján két előadással ked­
veskedik Kolozsvár közönségének. Darvas 
Ernő programja a tiszta művészi teljesít­
mény, amely azonban a nyári évszakhoz 
simítva csupa könnyű fajsúlyú rövid és 
szórakoztató darabból van összeállítva. 
Van köztük operett, vígjáték, bohózat és 
Rostand egy kis egyfelvonásos verses já­
ték. Mindez azonban tiszta művészi 
produkció. A helyárak a gazdasági 
depresszióhoz mérten 50, 40, 30 és 20 lej­
ben vannak megállapítva. Jegyek elővétel­
ben az Ellenzék zenemükereskedésében 
kaphatók. Ajánlatos lesz jegyekről gondos 
kodni, mert az előjegyzés igen nagy.

— Aranyér ellen: Haemorsan! Olcsón 
kapható a gyógytárakban.

— Hatalmas vihar pusztított a Keleti 
tenger környékén. Berlinből jelentik: 
Rügen sziget és Pommeránis partvidéke 
felett több órás pusztító erejű vihar vo­
nult át. A szigettel az összes táviró és 
távbeszélővonalak megszakadtak. Garz- 
ban, Bergenben, Lauterbachban és Sass- 
nitzban számos házat megrongált a vihar. 
A hatalmas orkánszerü szélrohamok az 
erdőkben is nagy károkat okoztak. Három­
négy évtizedes fákat letéptek gyökerük­
ről s könnyű pehelyként sodorták mesz- 
szire. A légi forgalom a Keleti tenger 
felett ma egész napon át szünetelt. Wollin 
keletporosztországi kerület egy községé­
ben villámcsapás 23 szarvasmarhát agyon 
sújtott s pásztorukat súlyosan meg­
sebesítette. ££

A leg monumentálisabb film 
a legszebb kísérő zene, 
a legjobb színészek

Hindu síremlék
a Színkör Mozgóban

— Az amerikai kincstár vissza is fizet. 
Newyorkból jelentik: Az amerikai kincs­
tár Astor multimilliomos örököseinek 14 
millió dollárt téritett vissza, mert az el­
halt hagyatéka átadásánál tulmagas 
örökösödési adót vetettek ki a családra s 
ezt most vissza kellett adni.

— HerzI emlékszoba Jeruzsálemben. 
Jeruzsálemből jelentik: HerzI Tivadar 
halála évfordulóját szokatlan lelkesedés­
sel ünnepelték ezidén Palesztinában. A 
zsidó Nemzeti Alap jeruzsálemi főirodájá­
ban július ötödikén HerzI emlékszobát 
rendeztek be, amelyet kizárólag a cio­
nista vezére bútoraival és Írószereivel 
szereltek fel. A szobában közszemlére tet­
ték a különböző kitüntetéseket, amiket 
HerzI Tivadar kapott különböző fejedel­
mektől. Az emlékszobát a cionista világ- 
szervezet nevében Kish ezredes nyitotta 
meg. A Zsidó Nemzeti Alap nevében Her­
mann Strück, a Waad Löumi nevében Ben 
Zeri tartott beszédet. Az ünnepélyt meg­
előző estén az épület ormán nagy elektro­
mos égőkből összeállított szöveg hirdette 
Herzlnek ezt a hires mondását: „Ha akar­
játok, akkor nem lesz mese!“

— KÉTEZERÖTSZÁZ LEJBEN 
MAXIMÁLTÁK A CEMENT ÁRÁT. 
Bukarestből jelentik: Az ipar és keres­

kedelemügyi minisztérium értesíti a 
közönséget, hogy a cement ára 2500 
lej ab gyár. Akitől a gyárak ennél na­
gyobb árat követelnek, az tegyen je­
lentést a minisztériumnak.

MODERN PROBLÉMÁI. Nincs még egy 
ága az emberi tudásnak, melyben több 
megoldásra váró probléma izgatná kíván­
csiságunkat, mint a biológia. 128 oldal. 
Régi ár 102, uj ár 51 lej. Küldje be bé­
lyegben Lepagenak Kvár és portómente­
sen kapja, vagy utánvéttel portóval. Kér­
je az olcsó könyvek jegyzékét.

NÁPROL-NAPRA
Julius 8-tói 20-ig Hollandia vala­

mennyi napilapja, pártállásra való te­
kintet nélkül, naponta egy nyilatkoza­
tot fog hozni, amelyben Hollandia pol­
gárai az általános lefegyverzést köve­
telik. A lapok felszólítják olvasóikat, 
hogy mindenki, aki 18-ik életévét be­
töltötte, ezt a nyilatkozatot írja alá és 
azt a szerkesztőségnek küldje be, hogy 
a lefegyverzés követelését a hollandiai 
kormány utján a lefegyverzési világ­
konferencia elé terjeszthessék.

*
Varsóban gyakorlatozás közben egy 

katonai repülőgép egyik szárnya lesza­
kadt és a gép 600 méter magasságból 
egy kórház tetejére zuhant, azonban a 

] pánikon kívül szerencsére egyéb bajt 
I nem okozott. A gép két pilótája ejtő- 
I ernyővel menekült, azonban mindket-

Iten súlyos sérüléseket szenvedte.
•

Minszk környékén az orosz vöröshad- 
i sereg nagy hadgyakorlatokat kezdett. 
> Ezek a gyakorlatok Lengyelország, Lit- 

I vánía és Lettország elleni hadi operáció 
próbáját jelentik.

*

Míg nálunk szinte tűrhetetlen a ká­
nikulai hőség, az ausztráliai Fok-gyar­
matból nagyarányú havazásokat jelen­
tenek. A gyarmat egyes részein tizen­
öt centiméter hóréteg fekszik. A forga­
lom az utak nagyrészén teljesen meg- 
bénult, a táviró és telefonösszeköttetés 
is sok helyen megszakadt.

*

A bécsi rendőrségnél az elveszett 
tárgyak hivatalában az elmúlt negyed­
év alatt 601 talált pénztárcát szolgál­
tattak be, de ennél sokkal érdekesebb, 
hogy a talált tárgyak listáján 201 zá­
logcédula, egy levágott borjú, 120 
kvargli, egy sonka, 227 kutya, egy sün­
disznó, egy tengerimalac, egy teknős­
béka és eg yliba is szerepel. Ezenkívül 
találtak egy müszemet, egy halálfejet
és egy halotti maszkot is.

*

Chemnitzben egy Jóst nevű kommu­
nista nem akarta megfizetni a reá ré­
gebben kirótt pénzbüntetést és ezért- a 
rendőrség elő akarta állítani, hogy a 
büntetést leülje. Jóst elbarrikádozta 
magát a lakásában és baltával védeke­
zett a rendőrök behatolása ellen. Hogy 
pedig a rendőrség fegyverét ne hasz­
nálhassa, védőpajzsként az édesanyját 
tartotta maga előtt. A jelenet láttára az 
ucca tömege támad,óan lépett fel a rend 
örök ellen, úgy, hogy segítséget kellett 
kirendelni, mig végre három és fél órai 
körülzárás után Jóst mégis megadta 
magát.

*

Svédország második leggazdagabb em­
berének, a múlt héten meghalt Versteegh 
fanagyiparosnak a hagyatékát most leltá- 
roztatták és ez alkalommal a család ügy­
védje arra a meglepő felfedezésre jutott, 
hogy az elhunyt értékeiből, amelyeket 
egyes nagybankok safeiben őriztek, nagy- 
értékű kötvények és más értékpapírok 
hiányoznak. Az ügyvéd magyarázatot kért 
Versteegh vagyongondnokától, aki azt 
mondta, hogy másnap pontos listát fog 
készíteni a hiányzó értékekről, amelyeket 
főnöke megbízásából már régebben lom- 
bardiroztak. A vagyongondnok ugyanazon 
a napon villájában orgyilkosságot köve­
tett el. Megállapították, hogy a vagyon- 
gondnok az utóbbi években egymillió 
svéd koronánál többet ellopott a reá bí­
zott vagyonból.

Mü-tejoltó
bármily sajtkészitéshez használható. 
A rettegi főrabbi felügyelete alatt 
készül. Kapható engros és detailban
Legmann Mór Retteg, jud. Somes.

0UÄ
GUM..?

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.
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SPORT
A brassöl iwria 10 ewes 

jablieama
Brassó zsidósága meleg ünneplést készít 
elő az Ivriának. Ma este Brassóba utazik 

a Haggibbor
Cluj-Kolozsvár, julius 10. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). Vasárnap Erdély legkie­
sebb városának, Brassónak zsidósága év­
fordulót ünnepel. Egy évtizede annak, 
hogy a brassói Ivria, a kolozsvári és többi 
erdélyi zsidó sportalakulatok mintájára, 
megkezdte működését és a futballpályán, 
atlétikai versenyeken, tenniszben zsidó 
játékosokat és zsidó versenyzőket küldött 
a győztes pontokért. Ősrégi sportváros 
Brassó, amelynek szász, román és magyar 
lakosai között elenyészően kisszámú zsi­
dóság él. Mégis ebben a városban is föl­
repült a kék-fehér sportlobogó, mely év- 
ről-évre nem fakult el, bár a sportküz­
delmek váltakozó szerencséjü versenyé­
ben bizony-bizony gyakran megtépázták. 
Az Ivria tiz éven keresztül fennmaradt 
és ezzel igazolta, hogy létezéséhez a leg­
messzebbmenő joga van.

Nagy eredményekre soha nem is volt 
reménye az Ivriának. A kevés zsidó lakos­
ságú Brassóban nem volt értelme olyan 
egyletet létesíteni, mely minden eszköz­
zel elsőségért törjön. Tagjainak és ver­
senyzőinek kis száma nem volt elegendő 
ahhoz, hogy megfelelő mezőnyt tudjon 
adni zsidó sportmanekből. De az Ivria 
mégis nagy szerepet töltött be: az Ivria 
volt a brassói cionista ifjúság tornaszak­
osztálya az a hely, ahol a különböző kul- 
turegyletekkel párhuzamosan a cionista 
ifjúság testi nevelésben részesült. És ezt 
a hivatását teljes mértékben betöltötte az 
Ivria. Úgy érezzük, hogy e nagy munka, 
e zsidó-szociális érték mellett eltörpülnek 
az összes pontszámokban és egetverő tel­
jesítményekben kifejezésre jutó hivata­
los sikerek, amelyeknek értékét a zöld­
asztal és a konkurrencia inkorrektsége 
amugyis mindig elhomályosítottak. Az 
Ivria megmaradt kis kék-fehér selyem­
zászlónak a fennenlobogtatott diadalmi 
lobogók mellett. A brassói zsidóság szá­
mára több ez, mint minden nagy siker és 
ez a zsidóság kellőképpen értékelni is 
tudja sportegyletének teljesítményét. 
Vasárnap melegen fogja ünnepelni a bras 
sói zsidó sportegyletet, mely impozáns 
méretű ünnepségeket készít elő a jubi­
leum napjára.

Sportszenzációról is gondoskodtak erre 
a napra, mely a kétségtelenül értékes 
sporteseménynél is többet jelent: Er­
dély legrégibb zsidó sportegylete, a Hag­
gibbor utazik le komplett futballgálájá­
val Brassóba és ott a zöld mezőben le­
zajló futballmeccs mellett testvéri jobb­
ját fogja átnyújtani az Ivriának. Brassó 
zsidóságához pedig továbbíthatjuk a ko­
lozsvári zsidó sporttársadalom üdvözletét. 
Tartsák fel továbbra is az Ivriát, nyújt­
sanak talajt a zsidó sportnak, hogy az 
Ivria még további évtizedeken keresztül 
fellegvára legyen a zsidó sport gondola­
tának.

A Haggibbor első csapata a beteg 
Rosenfeld I. nélkül a következő felállítás­
sal indul Brassóba:

Deutsch, Zélig—Havas, Ordentlich— 
Klein—Ganz, Rosenfeld III. (Tulpi)— 
Krausz—Rosenfe’.d II. (Gyuri)— Babuka 
—Weisz. Kétséges még Székely játéka. 
Tartalék Siovits. A csapatot, mely ma 
este 8.51-kor utazik Brassóba, Hirsch 
Ernő intéző, Wesel Károly és Rosenberg 
(Rézi) tréner kisérik.

A Haggibbor kupaverseny. Julius 17-től 
20-ig bezárólag a Haggibbor magyaruccai 
tenniszpályáin játsszák le a Haggibbor 
kupaversenyét, melyre a Haggibboron 
és a kupavédő NAC-on kivül a Ngyváradi 
SE jőképességü gárdája nyert meghívást. 
A Haggibbor szép teljesítményeket fel­
mutató tenniszszakosztályának igv az or­
szág két legerősebb tenniszgárdája lesz 
az ellenfele és kétségtelen, hogy a szezon 
első nagyebbszabásu versenyében fogunk 
gyönyörködni. A tenniszversenyt ismeret­
ségi estély előzi meg.

A csikók Temesváron. Kolozsvári győ­
zelmük után, nehéz mérkőzéssel lábukban, 
Temesvárra mennek át a csikók, ahol a 
Ripensiával mérik össze erejüket. A mécs­
esét nagy érdeklődés előzi meg. különö­
sen a temesvári sportsajtó beharangozá­
sa után. A temesvári lapok szerint ugyan­
is a csikók „bukaresti mérkőzéseik után 
Kolozsváron játszanak le jelentéktelen 
mérkőzést és igy pihent erővel“ fognak

I megmérkőzni a Ripensiával. Mindenesetre 
I csodálatos, hogy a Ripensiának és a 

TMTE-nek kolozsvári, nem túlságosan 
hízelgő eredményei után, a temesváriak 
ilyen tenorban nyilatkoznak Kolozsvár 
sportjáról. A csütörtöki meccs eredménye

igy valószínűleg meglepetés volt a lokál- 12.25: Hírek, 
patrióta temesvári kritika számára.

A KAC ifjúsági tenniszversenyét julius 
29-re halasztották, amikor is a kupaver­
senyt együtt játsszák le a nemzetközi 
versennyel.

Parlament elé terjesztették a váltó­
keresetet megszüntető törvényjavaslatot
A bíróság a váltó birtokosának kérésére á felek beidézése 

nélkül is elrendelheti a jövőben a végrehajtást
Bucuresti-Bukarest, julius 10. (Az 

Kelet tudósítójától). Megírtuk, hogy 
Hamangiu igazságügyminiszter tervbe­
vette a váltónak végrehajtó erővel fel­
ruházását, ami feleslegessé teszi a vál­
tókeresetet. Az igazságügyminiszter 
tegnap délután már be is terjesztette a 
parlament elé az idevonatkozó törvény- 
javaslatot, amely kétségkívül fontos 
kihatással lesz a gazdasági és pénzügyi 
élet alakulására.

A javaslat első szakaszában kimond­
ja, hogy a lejáratnál ki nem fizetett 
váltó birtokosa kérheti az illetékes bí­
róságtól a váltónak végrehajtóerővel 
való felruházását. Ezt az illetékes tör­
vényszék, vagy bíróság elnöke rendel­
kezés, (ordonanta) utján engedélyez­
heti, a felek beidézése nélkül. A végre­
hajthatóságot nem engedélyező rendel­
kezés ellen a váltóhitelező 5 napon belül 
fellebbezéssel élhet a járásbíróságtól a 
törvényszékhez, ha pedig a rendelkezést 
valamelyik törvényszéki elnök adta, az 
általa elnökölt tanácshoz.

A harmadik szakasz szerint a váltó 
végrehajtása a váltón szereplő adósok 
bármelyikéhez intézett felszólítás utján 
történik. A felszólításnak tartalmaznia 
kell a váltó teljes szövegét, az összeget, 
amellyel az adós, tartozik, az összes le­
gális kamatokkal, valamint az óvato- 
lási és értesítési költségeket. A felszó­
lítással együtt közölni kell a felszólí­
tott adóssal az óvatolás szövegét is, má- 

\ solatban. A végrehajtási felszólítást az

— A kolozsvári árutőzsde üzletkötései.
A csütörtöki tőzsdei napon a kolozsvári 
tőzsdén a következő üzleteket kötötték: 
7 és fél vagon buzakorpa 1.55 franco va­
gon Caliacra júliusi szállítás. 3 vagon ku­
korica 230 franco vagon Caliacra prompt 
szállítás. Ezeken kivül 14 ezer 739 lej 
értékű vasárut kötöttek le, amelyet egy 
kolozsvári vaskereskedő cég jelentett be 
a tőzsdén. Eladásra a következő áru- 
mennyiséget kínálják: 600 q. árpa á 290, 
150 q. kukorica (Ludas) á 310, 300 q. 
kukorica (Sarmasel) 290, 300 q. rozs
(Bihar) á 240, 100 q. fehér bab á 700, 
50 q. lóheremag á 400. Keresnek meg­
vételre : 600 q. uj búzát, 150 q. zabot. 200 
q. uj mákot, 150 q. napraforgómagot.

óvatolástól számított 30 napon belül 
kell eszközölni azon adóssal szemben, 
akikkel szemben az óvatolás a váltóhi­
telező számára kötelező volt. A többi 
esetekben a felszólítást a váltókereset 
beindítása számára biztosított időn be­
lül lehet eszközölni.

A végrehajtási felszólítástól számí­
tott 5 napon belül az adós kontesztá- 
cióval élhet illetékes fórumnál. A kon- 
tesztációt indokolni kell. Az adós fel­
hozhatja a váltójog által engedélyezett 
összes pergátló kifogásokat. A szemé­
lyi pergátló kifogások csak akkor vé­
tetnek figyelembe, ha Írásbeli bizonyí­
tékokra támaszkodnak és gyorsan meg­
oldhatók. A kontesztáció ügyében ho­
zott határozat ellen 10 napon belül ter­
het fellebbezni. A fellebbezés fölött 
sürgősen kell ítélkezni.

A végrehajtást csak a kontesztáció 
beadása számára biztosított idő letelte 
után tehet foganatosítani. A kontesztá­
ció nem függeszti fel a végrehajtást 
csakis a megfelelő biztosíték letétele 
esetén. Az elnök mégis felfüggesztheti 
a végrehajtást, ha úgy találja, hogy a 
szóban forgó váltón a kontesztáló sze­
mély aláírása hamis, vagy ha megálla­
pítást nyer, hogy az adós a váltót tel­
jes összegében kifizette. A végrehaj­
tási költségek az adóst terhelik.

A 10. szakasz leszögezi, hogy a fen­
tebbi intézkedések a csekkre vonatko­
zólag is érvényesek.

TŐZSDE
Kolozsvár, julius 7, Márka 39.98, 

holland forint 68, dollár 168.50, font 
sterling 8173A, francia frank 6.62, lira 
8.85, cseh korona 4.997a, pengő 29.40, 
dinár 3, schilling 23.70, svájci frank 
32.70, zloty 1972.

Bukarest, julius 9. Francia frank 
6.58, fontserling 81672, dollár 167.90, 
belga frank 23.45, lira 8.80, svájci 
frank 32.60, cseh korona 4.98, osztrák 
shilling 23.65, márka 39.90, pengő 

j 29.32, holland forint 67.65.

1: Pontos időjelzés, idő- 
járás, 2.45: Hírek. 4: A Cserkészszövet, 
ség előadása. 4.45: Pontos időjelzés, idő 
járás, hírek. 5: Zsoldos Benő: A sajtó és 
a bűnügyi nyomozás c. felolvasása. 5 3o- 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. 6.45: A bukovinai csángó 
magyarokról. 7.15: Cigányzene. 8.30: Ze- 
nekari hangv. Utána pontos időjelzés 
időjárás, hírek, majd cigányzene.

Becs. 19.45: Dalok.
Berlin. 19.40: Vándor- és rajnai dalok
Breslau. 22.40: Tánczene.
Frankfurt. 22.50: Tánczene.
Langenberg. 23: Grammofon.
Varsó. 22.30: Chopin müvei.
Poznan. 20.15: Könnyű zene.
Kattowic. 20.15: Népszerű hangver­

seny.
Milánó. 19.45: Grammofon.
Róma. 21: Verdi: Végzet hatalma cimü 

operája.
Prága. 21: Fuvószene.
Pozsony. 17.20: Grammofon.
Kassa. 18.30: Vieuxtemps hegedűver­

seny.
Oslo. 22.05: Mandolinzene.

Apróhirdetések
i Előrajzolás, csipkebevarrás, montiro- 
’ zás, fehérnemüvarrás, kézi- és géphim- 

I zés, goblenvarrás legszebben és legol- 
1 csobban Fisch Böske kézimunka szalónjá- 
, ban, Malom u. 16.

Gyermekkocsit, bicikli:, /"’nfen Rn,ó,un„ .
nyugágyat legolcsóbban a VzUrsU DetZdXDafl t 
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi E 

425 leitől kezdve [

ÉRTESÍTÉS ~~
Elvállalom kézimunkáknak montirozá- 

fiát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállítás. Somlyal 
aranyozó, Str. luliu Maniu.

I
Üzletvezetőt keresünk óvadékkal vegyes 

fiók üzletünk részére, hol italmérés és 
tőzsdeengedély is van. Salamon Testvérek 
Cámpia Turzii.

Schwartz Ignácné kóser vegetárius ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejárat 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

í

Két szoba konyha kiadó. 
(Radák u.) 1.

Str. Dacia

Cipészüzlet teljes berendezéssel átadó. 
Értekezni Klein bőrüzlet Gherlán, vagy 
elsőrendű felsőrészkészitő betársulhat. ‘

> Kiadó augusztusra 3—4 szobás modere 
I lakás. Volt Széchenyi tér 39. Háztulajdo- 
! nos.

Újból megnyitandó, bevált rendszeri 
| h F 5 élelmiszerüzlethez, csatlakozó más 
I üzletággal, társat keresek. „Húszezer“ je: 
í igére a kiadóhivatalban.

3KWSBr-°5nn»sí sűhbbewshe

Orvosi rendelő kis vidéki városban át­
adó. Fogorvos a helységben nincs és igy 
különösen alkalmas annak, ki univerzá­
lis praxison kivül fogászattal is foglalko­
zik. Levélbeli megkeresés ..Orvos“ jel­
igére a kiadóba.

tORSO-PIOHüé BÍflS9ia népszerű regények:

Szliihftr-piezgffl íiiisera
I Szombat d. u. 3. 6, 9 órakor: Hindu sír­

emlék. (A világ legmonumentálisabb 
filmje, a főszerepekben: Conrad 
Veidt, Bernhardt Götzke, Mia May. 
Mindkét rész egyszerre, teljes három­
órás előadások. 10 és 20 íejes hely­
árak. Legújabb hangos híradó. 

i Vasárnap d. u. 3, 6, 9 órakor: Hindu sír­
emlék. (A világ legmonumentálisabb 
filmje. Mindkét rész egyszerre, teljes 
háromórás előadások, 10 és 20 Íejes 
helyárak. Legújabb hangos híradó.

Hétfő d. u. 3 és 6 órakor: Hindu sír­
emlék. (Kolozsváron visszavonhatatla 
nul utoljára, teljes háromórás elő­
adás, mindkét rész egyszerre.)

Hétfői este 9 órakor: Salamon Béla és 
társulatának vendégjátéka. (Az év 
legjobb budapesti kabarétréfáinak, 
egyfelvonásosainak, magánszámainak 

' és kupiéinak előadása.)

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Csak te és senki 
más!. . . Főszereplők a közönség 
kedvencei és pedig: Walter Janssen, 
Halmay Tibor, Fritz Schultz, Char­
lotte Ander, Anita Dom. Műsor előtt 
A legújabb Miki Maus.

Vasárnap 3, 5. 7, 9 órakor: Csak te és 
senki más!. . . Műsor előtt: A leg­
újabb Miki Maus.

Hétfőn 5, 7. 9 órakor utoljára: Csak te 
és senki más!. . . Műsor előtt: A 
legújabb Miki Maus.

m ö £
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nwv: KÖZÉPEÜRÓP A T
Szombat, julius 11.

Bukarest. 19: Grammofon. 21.10: Tánc 
zene. Utána hírek.

Budapest. 9.15: Grammofon. 9.30: Hí­
rek. 12.05: A Palestrina férfikórus. -—

Crocker: Családi hasonlatosság 
Ühnet: A Croix-Mort grófnő 
fourths Mahler: A látszat csal 
Courths Mahler: Lind Dora titka 
Courths Mahler: Az igazi asszony 

(Milliók Könyve kiadása)
Oppenheim: Kalandorok és Milliár­

dosok (Milliók Könyve kiadása 
Dell: A Fekete lovag (Milliók Könyve 

kiadása)
Rudolf Stratz: Régi regény (Milliók 

Könyve kiadása
Peter Bolt: Asszony nélküli város 

(Milliók Könyve kiadása)
Mathers Helen: Gvőzelmes vénusz 

(Milliók Könyve kiadása)
Hornung: Az uj herceg (Milliók 

Könyve kiadz— >

28

21

SC

28

28

25

25

Kanható:

m
5 » KEL.?

könyvosztályában utánvéttel, vagy az ősz- 
szeg és portóköltség előzetes beküldése 

mellett.

Fraternitas Könyv éa Lapkiadó R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. — Teíeí,Vr«*!urF

XIV. ÉVF. 
Cluj— Kok 

julius 12 
5691 ÉV

Az Uj 
és t

Cikke 
fórrá

Kézi.
megőrzés u»» V. -1

A bársonj 
a fi

Nem mindegy 
litikus az ellenzél 
kol, vagy pedig 
székből hallgatja 
filippikáját.

Vegyük például] 
elnök ur, amikor 
zéki képviselő voll 
szavakkal bélyege 
tárizmus paródiái 
törvényhozást. Bil 
korában még megj 
moly dolog az, aj 
a Mitropolita donj 

— Minek kell el 
dotta annak idejél 
ta, hogy strávszel 
nap után a kárnál 
a mázsás súlyú töl 

Még arra sem j[ 
adó tisztességesen! 
javaslatok szöveg! 
atyák máris megsf 
anélkül, hogy esti 
hogy miről van sl 
törvény j a vaslatba j 

Nagyon nem ta 
rendszer. És senil 
nál brutálisabban [ 
menti munkát. Ml 
úgy néz ki a Jor| 
Mironescué, akár 
tianu Ionelé. A ml 
daszámra gyártjál 
kát és a többségi[ 
kézfelemeléssel na! 
öt uj törvényt szí 
ötöt délelőtt, tizerl 
ötöt este.

Azt mondja Jól 
más dolog. Akko! 
gyors törvényhozó 
igen. Persze, akii 
viselő volt Jorga, 
elnök.

Vagy vegyük ül 
félesztendőn kerel 
Földművelésügyi 
ügyminiszter is. 
keresztül hiába vl 
nemzeti parasztpl 
milyen demokrata 
törvényjavaslattal 
iágot. Nem csinálj 
jegyzésre méltót. 
Most azután, bogi 
dókban ül, egy szí 
és akadt ideje isi 
mokratikus szeli! 
szerkesztett a köl 
nak ellenőrzéséről 
letes embernek ej 
i’a a keze a java 
tára. Csak az a I 
miniszter korába! 
galmazni ezt a tj 
akkori parlamenl 
mukkanás nélkül 
a törvény ja vaslal 
tás nélkül. Kérdi 
Sa törvénygyára I 
a szívességet Mii 

Vagy nem érdi 
urnák is éppen rl 
teszesz. Vájjon rl 
.0Ih amikor még] 
Ja és nem réméi
terpellációval, bal
hetett volna szél 
Ponei között, ill 
valami pusztába] 

angját a parlaij


